

قلم اور قلمی

طالک



قوم اور قومیت

اسٹالن

مکتبہ فکر و دانش
۱۸ اے مزنگ روڈ، لاہور

ترتیب

- قوم سے کیا مراد ہے ، ۷
قومیت کا ارتقا اور عروج ، ۱۷
قومیت سرمایہ دارانہ نظام کی پیداوار ہے ، ۲۳
سامراجی ریاستیں ، ۲۹
قوموں کے حق خود ارادیت سے کیا مطلب ہے ، ۳۱
قومی تحریکیں ، ۳۷
قومی تحریکیں کا انقلابی کردار ، ۴۳
سرمایہ داری اور قومی مسئلہ ، ۴۷
سرمایہ دارانہ نظام کا انتشار اور اشتراکی نظام کا اتحاد ، ۵۳
اکتوبر انقلاب اور قومی سوال ، ۵۹
اکتوبر کا انقلاب اور کونستبل کی قومی پالیسی ، ۶۹
اکتوبر کے انقلاب کی بین الاقوامی اہمیت ، ۷۷
سوویت دفاع کے پارینیادی اصول ، ۷۹
سوویت دفاع میں قوموں کی آزادی اور سمرلیت ، ۸۱

ناشر — محمد الیاس
تعداد — ۱۰۰
مطبع — شرکت پرنٹنگ پریس لاہور
قیمت — ۱۲/۰ روپے

قوم سے کیا مراد ہے؟

قوم کی ہریت ترکیبی کے سلسلے میں سب سے پہلے یہ جان لینا ضروری ہے کہ کوئی قوم کسی ایک ہی قبیلے یا انسانی جماعت یا کسی ایک ہی نسل کے افراد پر مشتمل نہیں ہوتی۔ مثلاً یہ سوچنا غلط ہے کہ اگر یہ قوم کے تمام افراد ہزاروں سال پہلے کے کسی واحد قبیلے کی اولاد ہیں یا ایک ہی نسل سے تعلق رکھتے ہیں۔ جدید لٹلادی قوم متعدد انسانی جماعتوں اور نسلوں سے تشکیل پائی ہے مثلاً رومی، جرمانی، اسی ترکی، ایرانی، عربی وغیرہ۔ کسی طرح فرانسیسی قوم میں بھی باہر لائی زمانے کی مختلف اور مختلف نسلوں اور انسانی جماعتوں کے خون کی آمیزش ہے جیسے گالی، رومی، اہل طائی، ہیرن وغیرہ۔ اگر زیادہ دیکھیں تو قوموں کا یہی حال ہے یعنی ان کے خون میں بھی مختلف قوموں اور نسلوں کے خون کی آمیزش ہے۔ غرض قوم کسی ایک ہی قبیلے یا نسل کے لوگوں سے نہیں جڑی ہوئی۔ قوم کی ترتیب و تعمیر میں دراصل تاریخ کا ہاتھ جڑتا ہے۔ تاریخی عمل اور تاریخی حقائق مختلف نسلوں اور جماعتوں کے افراد کو قومیت

سوویت روس میں علاقائی خود مختاری، ۸۵

سوویت خود مختاری کی قسمیں اور خصوصیتیں، ۸۷

منشور اقلیتوں کے تحفظ کا سوال، ۹۱

مزدور طبقے کی واحد سیاسی جماعت، ۹۳

اشتراکی اور قومی تحریک، ۹۷

لینن اور قومی تہذیب، ۱۰۱

کے باہمی رشتے میں منسک کر دیتی ہیں۔ قوموں کو تاریخ وجود میں لاتی ہے نہ کہ نسل یا قبیلہ۔
 لیکن یہاں پر ایک غلط فہمی کا ازالہ ضروری ہے لیکن یہ کوئی یہ کہے کہ سکندری
 عظیم اور ان سلطنتیں بھی تاریخی طاقتوں کی بیلا وار تھیں لیکن کیا ان سلطنتوں کے تمام واکسی ایک
 ہی قوم کے افراد کے جاسکتے ہیں یقیناً نہیں معلوم ہوا کہ ہم ایسے انسانی اجتماع کو جسے تاریخ وجود
 میں لاتی ہے قوم کا لقب نہیں دے سکتے۔ اس کے لیے کسی اور شرط کا پورا ہونا ضروری ہے جس سے
 پہلے تو ہمیں یہ جان چاہیے کہ سکندر عظیم باہر سے اس کی سلطنت کو کم کیوں قوم نہیں کہہ سکتے۔ مثال
 یہ سلطنتیں مختلف انسانی گروہوں کے ایک ڈھیلے ڈھالے اجتماع سے زیادہ حقیقت میں ایک ہی
 تھیں ان گروہوں کے درمیان بنیادی اور اندرونی طور پر کوئی اشتراک یا اتحاد نہیں ہوتا تھا بلکہ
 سلطنتیں محض ناجوہر طاقتوں کی بنا پر وجود میں آجاتی تھیں اور ان سے مختلف انسانی
 گروہوں کی سیاسی زندگی کا عملی اتحاد جوا یا تھا۔ یہ نارنجی طاقتیں کیا تھیں، جو انھیں
 عارضی طور پر ایک ہی سیاسی نظام کے ماتحت لے آتی تھیں، بہ مشاکہ کسی خارج کی فتح اور اگر بعد
 میں وہ خارج یا اس کی اولاد شکست کھا گئی تو پھر اس عملی سیاسی اتحاد کے تار پود کچھ بچے رہتے
 اور سلطنت میں شامل انسانی گروہ الگ الگ جگہ جگہ برساتے تھے نتیجہ یہ نکلا کہ ہم ایسی انسانی جمعیت
 کو قوم کا لقب نہیں دے سکتے، جو عارضی اور وقتی طور پر وجود میں آئی ہو۔ قوم کو مٹانے کے لیے
 انسانی جمعیت کے اتحاد کا مضبوط اور پائیدار ہونا ضروری ہے۔ قوم انسانوں کے مضبوط اور

لئے اس طرح کی طاقتوں کی

لئے اس وقت کی طاقتوں کی

پائیدار گروہ کا نام ہے اور یہی وہ شرط ہے جس کے پورا ہونے کے بغیر تاریخ کے ذریعے وجود میں آنے
 والی کسی انسانی جماعت کو ہم قوم کا لقب نہیں دے سکتے۔
 لیکن معاملہ یہاں پر گہرائی میں نہ لے کر آج کے لیے یہی جماعت ہے کہ ہم مضبوط اور پائیدار گروہ کو
 قوم نہیں کہہ سکتے۔ مثلاً آئرش یا یاروں کی مثال لے لیجئے۔ یہ دونوں بہت مضبوط اور پائیدار سیاسی
 گروہوں کے نام ہیں لیکن ہم ان میں سے کسی کو بھی ایک قوم نہیں قرار دے سکتے۔ آئرش یا یاروں کو مضبوط سیاسی
 گروہ نہیں کہیں، وہ قومی گروہ نہیں ہیں۔ قومی گروہ اور سیاسی گروہ کے فرق کو سمجھنا کوئی مشکل کام نہیں۔ دونوں
 کے درمیان ہر قسم کی جمعیت یافتہ زمین ہیں جس کے ہم بات یہ ہے کہ قومی افراد کو ان کے لیے کسی اشتراک
 زبان کا رائج ہونا ضروری ہے سیاسی گروہ کے لیے ایسا اشتراک ہونا ضروری ہے جس کو ملا کر کسی قومیت اس لیے
 وجود میں آئی کہ وہاں ایک مشترکہ زبان اور صحیح سیاسی اور مذہبی قومیت بھی اپنی ایک مشترکہ
 زبان کے بغیر وجود میں نہیں آسکتی تھی اس کے برخلاف روس اور آسٹریا میں سیاسی اتحاد قائم
 ہے لیکن دونوں کے حدود کے اندر متحدہ زبانیں بولی جاتی ہیں۔ یہاں پر زبان سے مراد وہ ملی ہے
 زبان ہے جو عوام کی اکثریت زندگی میں استعمال ہوتی ہے۔ اس سے مراد سرکاری زبان نہیں ہے لیکن
 انسانی اختلاف سے روس یا آسٹریا کا سیاسی اتحاد متاثر نہیں ہوتا۔ جماعت قومیت کی ایک مشترکہ انسانی
 اشتراک ہی ہے۔

لیکن کیا ضروری ہے کہ دنیا کی تمام قومیں مختلف اور طریقہ طریقہ زبانیں استعمال میں
 لائیں، بلکہ اس میں ہر قوم کو ایک سے زیادہ قوموں میں ایک ہی زبان رائج ہو۔ پھر کیا ایک ہی
 زبان ہونے والے تمام افراد لازمی طور پر ایک ہی قومیت میں جلتے ہیں یا ان تمام قوموں کا

جواب نفی میں ہے۔ ایک ہی قوم کے تمام افراد میں ایک ہی زبان کا رائج ہونا تو ضروری ہے۔ لیکن یہ بالکل لازمی نہیں کہ مختلف قومیں مختلف زبانیں ہی بولیں۔ یہ تو شک ہے کہ دنیا میں کوئی ایسی قوم نہیں جس کے افراد ایک ہی وقت مختلف زبانیں استعمال کرتے ہوں لیکن اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلا کہ دنیا میں دو ایسی مختلف قومیں کا وجود غیر ممکن ہے جو ایک ہی زبان بولتی ہوں۔ اگر زیادہ امریکی ایک ہی زبان بولتے ہیں، لیکن کیا دونوں ایک ہی قوم ہیں؟ اگر نہیں، نائلس اور ٹوناک کی زبان ایک ہی ہے لیکن دونوں علیحدہ علیحدہ قوموں کے حامل ہیں۔ انگریز اور آئرلینڈ کے لوگوں کی مثال لے لیجیے۔ یہ دونوں قومیں ایک ہی زبان بولتی ہیں لیکن دونوں کا قومی اشتقاق دکھائیے۔

سوال یہ ہے کہ انگریز اور امریکی ایک ہی زبان بولنے کے باوجود ایک ہی قوم کیوں نہیں ہیں جس کے پہلے دو جو تو یہ ہے کہ انگریز اور امریکی ایک خطے میں آباد ہیں بلکہ مختلف خطوں میں آباد ہیں۔ قومیت کی بنیاد کی تعمیر کرنے اور لے بٹھنے بول کرنے کے لیے ضروری ہے کہ لوگ پشت پائنت سے ساتھ رہے ہوں تو ان کے درمیان مسلسل متعلق و رابطہ تعلقات اور رشتے بنیاد ہو سکتے ہیں جو ان کو واحد قومیت کے رشتے میں منسلک کر دیکھیں لیکن یہ ایک باہل صاف بات ہے کہ لوگ اس وقت تک پشت پائنت تک ایک ساتھ نہیں رہ سکتے جس تک وہ ایک ہی خطہ ارض میں آباد نہ ہوں۔ انگریز اور موجودہ امریکیوں کے آبادی جلد پھیلے ایک ہی خطہ ارض میں انھیں آباد تھے اس لیے ایک ہی قوم کے افراد تھے۔ پھر انگلستان کی آبادی کا ایک حصہ آبنائی میں پھرتا رہا۔ اس خطے میں امریکیوں میں ماہی جہاں بنا کر کی حالت تک

نئی قوم کو جنم دینے میں ثابت ہوا کہ مختلف زمینی خطے مختلف قوموں کو جنم دیتے ہیں۔ چنانچہ قوم کو وجود میں لانے کے لیے ایک ہی خطہ ارض میں رہنا بھی ہے۔

لیکن محض ایک ہی ملک یا خطے میں رہنا قوم بننے کے لیے کافی نہیں۔ یہ ضروری ہے کہ قوم کے افراد میں معاشی تعلقات کی ہم آہنگی پائی جاتی ہو اور اگر کوئی انسانی جماعت ایک ہی خطہ ارض میں آباد ہو اور قوم بننا چاہتی ہو تو ضروری ہے کہ ایسے معاشی تعلقات اور معاشی طاقتیں موجود ہوں جو اس انسانی جماعت کے مختلف حصوں اور فرقوں کو ایک ہی وقت اور ایک ہی وحدت میں تبدیل کر دیں۔ چونکہ انگلستان اور امریکہ کے درمیان اس قسم کا گہرا معاشی رشتہ نہیں پایا جاتا، جو ان دونوں کو مل کر ایک ہی قوم میں تبدیل کر دے اس لیے وہاں دو مختلف قومیں آباد ہیں۔ امریکہ کی ہی کی مثال لے لیجیے تو معلوم ہو گا کہ قومیت کی تعمیر میں معاشی اتحاد کا کتنا اہم حصہ ہوتا ہے۔ امریکہ کے باشندے جو بچے بچے مختلف ملکوں سے آنے کے باوجود ایک قوم کیوں بن گئے اس کی وجہ یہی ہے کہ معاشی طاقتوں نے تقسیمت اور ذرائع عمل کو دلے کر دینے کے نام حصول کو باہم منسلک کر دیا اور اس طرح امریکی قوم وجود میں آئی۔

معاشی اتحاد کے بغیر ایک ہی خطے میں بسنے والے قوم نہیں کہلا سکتے۔ اس کی ایک اور مثال ایسے جاہلیانہ تہذیبی ملامات رائج ہونے سے پہلے یہ نہیں کہا جاسکتا تھا کہ جاہلیانہ کے بعد والے ایک ہی قوم کے افراد میں جاناکہ وہ ایک ہی خطے میں آباد تھے اور ان کے درمیان ایک ہی زبان رائج تھی۔ وہی جمعی کیوں کہ اندر معاشی زندگی کا اشتراک و اتحاد موجود نہیں تھا۔ وہ مختلف مہاجر و مہاجرینوں میں بٹھے ہوئے تھے جس کی وجہ سے معاشی اتحاد نہیں ہو پاتا تھا۔

جارجیا کی تمام ریاستوں کو متحد کر دیا اس طرح انیسویں صدی کے نصف آخر میں جارجیا وکے ایک متحدہ قوم کی حیثیت سے منظر عام پر رونما ہوئے۔

یہی بات ان تمام قوموں پر صادق آتی ہے جو جاگیر کی دور سے گزر کر ریڈیٹراؤنڈ نظام میں قدم رکھ چکی ہیں اور لگے بڑھی ہیں۔ جاگیر کی نظام میں معاشی انتشار تھا لیکن سڑاڈراؤنڈ نظام میں معاشی اتحاد و اشتراک کارجمان پایا جاتا ہے۔ اس لیے سڑاڈی کا عروج قوموں کو جوڑ میں لانا ہے غرض معاشی زندگی کا اشتراک اور معاشی تہذیبی تربیت کا ایک لازمی مندرجہ ہے۔

لیکن ابھی تربیت کے تمام عناصر کا تذکرہ تم نہیں ہوا ہے میں قوم کے افراد کے مخصوص معاشی کردار کو بھی زیر غور لے لے گا۔ ایک ہی قوم سے متعلق مختلف افراد کا ایک مخصوص روحانی اور عملی انداز ہوتا ہے غرض کہ قومیں صرف زندگی کے خارجی حالات کے لحاظ سے ایک دوسرے سے مختلف

ہوتی ہیں بلکہ اپنی داخلی اور روحانی خصوصیات کے لحاظ سے بھی یہ داخلی اور روحانی فرق مختلف قومی تہذیبوں میں ظاہر ہوتا ہے مثلاً انگلستان امریکہ اور آئرلینڈ میں ایک ہی زبان بولی جاتی ہے لیکن اس کے باوجود وہاں تین مختلف قومیں آباد ہیں اس کے متعدد اسباب ہیں لیکن ان میں سے

ایک سبب یہ بھی ہے (جو دوسرے سبب کسی طرح کم اہم نہیں) کہ تینوں قوموں کی نفسیاتی ساخت علیحدہ علیحدہ ہے۔ یعنی ان اختلافات کی وجہ سے خارجی ممالک اختلافات کا جو سہاگشت سے جلا آ رہا ہے۔ اس خارجی ممالک مختلف ہونے کے سبب ان کی نفسیاتی ساخت حدیث سے جلا آ رہی ہے مختلف خارجی ممالک کی گرد میں مختلف

نفسیاتی ساخت کی بحث سے سلسلے میں یہاں ایک لہجہ بات پیرا سوجاتی ہے نفسیاتی

صدیوں تک وہاں کے مختلف ریاستوں کے درمیان جنگ جمل کا ہنگامہ چلا ہوا تھا۔ ریاستیں ایک دوسرے کو شکست دینے کے لیے بغیر ملکوں سے سازشیں اور رشیدوں اور اہل کفر کی تھیں۔ کبھی کسی ریاست نے اپنی حریت ریاست کے خلاف ترک کر کے اساتذہ سے دیا کبھی کسی ریاست نے اپنی

کاماتہ دے دیا اس طرح وہاں کی ریاستیں بدولت تک ترکوں اور لڑائیوں کو ایک دوسرے کے خلاف بھڑکانے میں انگریسی ریاست کا بادشاہ بہت طاقتور ہوا اور اپنی پیشتر تک مگر کسی کامیاب یا تو وہ عالم ہتھیوں کے درمیان ہی طور پر چلا تھا کہ کوڑتا لیکر اس کی فوجیت اتھانی اور عدت مختصر ہوتی تھی زیادہ سے زیادہ یہ ہوتا تھا کہ ایک علی سرکاری انتظام قائم ہو جب تا آنکہ جس کے

کردار ہوتے ہی مختلف ریاستیں پھر خود مختار ہوجاتی تھیں اور باہمی جنگ سے اجتناب شروع ہوجاتا تھا۔ ریاست کے حکمرانوں کی غیر ذمہ دارانہ حرکات اور کسانوں کی بے توجہی اور غیر دلچسپی معاشی اور عملی

نظم حکومت کو جلد ہی تشریح کرتی تھی چونکہ جارجیا معاشی لحاظ سے غیر متحد تھا اس لیے وہاں اس کے علاوہ اور کوئی چارہ کار بھی نہ تھا اور پینتار کی کیفیت کچھ لازمی ہی تھی لیکن انیسویں صدی کے نصف آخر شروع میں معاشی تبدیلی رونما ہوئی جاگیر کی نظام کا زوال ہوا اور اس کے اردو لوگوں

کے گھر مایہ دارانہ نظام کے قدم پڑھایا اور اسے عمل و نقل کی ترقی و توسیع ہوئی۔ ملک کی معاشی صورت حال بدل جارجیا کے مختلف ضلعوں میں ترقی و صنعت کی بنیاد پڑی یعنی کوئی بھی ضلع خود

کیٹل نہ رہا۔ معاشی لحاظ سے ایک ضلع دوسرے ضلع کا سرور و مند بن گیا۔ پہلے ایک ریاست دوسری ریاست سے معاشی لحاظ سے بے نیاز تھی لیکن اب لازمی طور پر اس بے نیازی کا خاتمہ ہو گیا (اس طرح پورے جارجیا میں معاشی اتحاد اور معاشی مفاد کا ایک جمل سا پھیل گیا جس نے

ساخت کو آپ سر سے نفلوں میں توئی کردار کہہ لیجئے یا ان توئی خصوصیات کا مجموعہ جو ایک قوم کے افراد کو دوسری قوم کے افراد سے کئی باتوں میں بیز کر تی ہیں ہمیں معلوم ہونا چاہیے کہ یہ توئی کردار بجائے خود ایک غیر مری جینے ہے، وہ بجائے خود ایسی چیز نہیں کہ اس کو بیان کیا جاسکے یا اس کی شکل و صورت متعین کی جاسکے لیکن اگر ہم کسی قوم کے مخصوص کردار کو پہچان سکتے ہیں تو صرف اس کی تہذیب میں۔ توئی کردار کا اظہار اس کی تہذیب میں ہونا ہے۔ دوسری قوم کی تہذیب ہی کا مطالعہ کر کے ہم اس کے مخصوص توئی کردار اور نفسیاتی ساخت کو پہچان سکتے اور ان کا تعین کر سکتے ہیں۔ توئی تہذیب ہی سے پتہ چلتا ہے کہ نفلوں کو ہم کھانا توئی کھانے اور چنے اور اس کی نفسیاتی ساخت یہ ہے۔ اس طرح ہم کسی قوم کی نفسیاتی ساخت یا دوسرے نفلوں میں اس کے توئی کردار کو نظر انداز نہیں کر سکتے۔

یہ بالکل واضحی بات ہے کہ توئی کردار کوئی ایسی چیز نہیں کہ ایک ہی بار دفعۃً وجود میں آجائے اور پھر ہمیشہ اسی طرح قائم رہے۔ زندگی کے خلابی حالات کے ساتھ ساتھ توئی کردار کی شکل میں بھی تبدیلی ہوتی رہتی ہے لیکن زندگی کے ہر لمحے میں اس کا وجود ضرور رہتا ہے چاہے وہ پہلے کی نسبت کتنا ہی تبدیل ہو چکا ہو چنانچہ توئی کردار کے اثرات ظاہر کر لیتے ہیں اور وہ خارجی حالات پر اثر انداز بھی ہوتے ہیں۔

غرض ایک ہی قوم کے تمام افراد میں نفسیاتی ساخت اور توئی کردار کا مشترک ہونا بھی لازمی ہے۔ ہر ایک اظہار اس مخصوص قوم کی تہذیب میں ہوتا ہے۔

یہی ہر قوم کے ہر اظہار کے لائننگ ہے۔ غرض توئی کے تمام خارجی عناصر کا بیان یہی ہو چکا۔

اور پھر کچھ کہا جا چکا ہے اسے مختصر چنانچہ نفلوں میں توئی بیان کیا جاسکتا ہے کہ "قوم انسانوں کے ایک ایسے پائلڈ مضبوط کردار کا نام ہے جس کے ارتقاء و عروج میں تاریخ نے ہاتھ بٹایا ہو اور اور جس کے اندر مشترک زبان، مشترک ارض اور مشترک معاش پایا جاتا ہو اور ساتھ ہی اس کی نفسیاتی ساخت بھی ایک ہی سی ہو۔" وہ نفسیاتی ساخت جس کا اظہار تہذیبی اتحاد و اشتراک کی صورت میں ہوتا ہے۔"

اس پر کسی کی اعتراض نہیں ہو سکتا کہ قوم تمام دیگر تاریخی خطا ہر کی طرح تبدیلی اور انقلاب کا گوارا نہ دے اور اس کی ایک مخصوص تاریخ اور ایک مخصوص ابتدا اور انتہا ہوتی ہے۔

ادھر قومیت کی ہر خصوصیات کا تذکرہ کیا گیا ہے ان میں سے کسی تہذیب کی خصوصیت

کی نیا پر ہم کسی انسانی جماعت کو قوم نہیں کہہ سکتے یعنی فرض کر لیجئے کہ کسی انسانی جماعت میں توئی خصوصیات میں سے کوئی ایک ہی خصوصیت پائی جاتی ہے تو ہم اس انسانی جماعت کو قوم نہیں کہہ سکتے۔ ساتھ ہی یہ بھی حقیقت ہے کہ کسی انسانی جماعت میں قومیت کی باقی خصوصیتیں تو

موجود ہوں لیکن ایک کی کمی ہو تو ممکن ہے محض ایک ہی خصوصیت کی وجہ سے وہ انسانی جماعت قوم کہلائے گی۔ صحیح بہرہ اور اس قوم کا بننا غیر ممکن ہے۔ مثلاً انسانوں کی کسی جماعت میں

نفسیاتی ساخت کا اشتراک پایا جاتا ہو اور اس کا ایک مخصوص توئی کردار بھی ہو لیکن گلاس جماعت میں معاشی زندگی کا اشتراک موجود نہیں ہے اور وہ کسی ایک ہی خطے میں آلود نہیں ہے اور

اس کی زبان بھی مشترک نہیں ہے تو ہم ایسی انسانی جماعت کو صرف توئی کردار کے ایک ہونے کی بنا پر قوم کا لقب نہیں دے سکتے۔ دوسرے نکاتیشیا اور کریہہ مبارجا اور کوہ قاف کے یہودیوں

کولے لیجئے جو ایک ہی قومی کردار رکھتے ہوئے بھی ایک قوم نہیں ہیں۔
یہی ممکن ہے کہ کچھ لوگ ایک ہی خطہ ارض میں آباد ہیں اور مشترکہ عوامی زندگی

بھی منسک ہوں لیکن اگر ان کے اندر نہ زبان مشترک ہے اور نہ قومی کردار کا اشتراک موجود ہے تو
پھر وہ ایک قوم نہیں کہلا سکتے۔ علاقہ بانگ کی جرمن قوم اور لٹوی قوم کی مثال لے لیجئے جو
صرف لسانی اور نفسیاتی اشتراک نہ ہونے کی وجہ سے کسی ایک قوم کا ذوق نہیں کہلا سکتے پھر
ناروے اور ڈنمارک کے باشندے ایک ہی زبان بولتے ہیں لیکن دوسری خصوصیات کی عدم
موجودگی کے باعث وہ ایک قوم نہیں ہیں۔ غرض قومیت کی تعمیر کے لیے سڈ پوائنٹ خصوصیات
کا مجموعی طور پر پایا جانا ضروری ہے اور صرف کسی تنہا ایک امتیازی خصوصیت کا پایا جانا کافی
نہیں ہے۔ یہ ضرور ہے کہ جب ہم مختلف قوموں کو آپس میں موازنہ اور تقابل کرنے میں بیٹھیں گے
تو کوئی ایک خصوصیت دوسری خصوصیات کی نسبت زیادہ نمایاں ہو کر ہائے سامنے آئے گی۔
مثلاً اگر کسی قوم کے ساتھ قومی کردار زیادہ نمایاں ہو کر سامنے آئے گا تو دوسری قوم میں اشتراک
زبان زیادہ اہم معلوم ہو گا تیسری قوم کی زندگی میں اشتراک ارض یا معاشرتی حالات زیادہ
اہم نظر آئیں گے لیکن ہر حال قومیت اگر کوئی چیز ہے تو ان تمام خصوصیات کا مجموعہ ہی ہے۔

قومیت کا ارتقاء اور عروج

قومیت کا ارتقاء اور عروج کو مختلف دوروں میں تقسیم کر سکتے ہیں۔ پہلا دور وہ ہے
جب یورپ کے مغربی ملکوں میں ایسی آؤلیئہ کوچھوگر برطانیہ، فرانس اور اطالی میں کچھ مذہب
جڑی ہیں جاگزیں نظام کو زوال ہوا اور سرمایہ دارانہ نظام نے فتح پائی۔ ایسی نسلوں میں مغربی
یورپ کی باہمی مختلف قوموں میں تقسیم ہو گئی ان ملکوں میں یہ تقسیمیں زمانے میں نئی جاگزیں
نظام کا زوال ہوا اور مختلف قومیں وجود میں آ رہیں انہیں ایسی زمانے میں ان ملکوں میں
مضبوط مرکز والی ریاستیں قائم ہوئیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ الگ الگ قومیں الگ الگ ریاستوں
میں شکل پذیر ہو گئیں اور اسی شکل میں ترقی کی منزلیں طے کرنے لگیں۔ ان میں سے کسی بھی
ریاست کا مذہبی بڑی غیر ملکی یا غیر قومی جماعت یا اقلیت کا وجود نہیں تھا چنانچہ ریاست
کے اندر ایک قوم پر دوسری قوم کا ظلم و تشدد کا وجود نہ رہا۔ مثلاً فرانس میں کوئی غیر فرانسیسی

اقلیت نہیں تھی اور نہ برطانیہ میں کوئی غیر برطانوی اقلیت، چنانچہ جب وہاں توہیت کے سنگ
 قدم بڑھا یا تو غیر قومی اقلیت پر قومی اکثریت کے جبر و تشدد کا سوال ہی پیدا نہ ہوا تھا۔ مشرقی
 یورپ میں حالات اس سے مختلف تھے یعنی جس زمانے میں ہنگری آسٹریا اور روس میں مختلف
 قومیں رہی تھیں اور جاگیری نظام کی پیش گوئی ہو چکی تھی اس زمانے میں وہاں مضبوط
 مرکزوں والی ریاستیں قائم نہیں ہوئیں بلکہ اس سے پہلے یعنی ان ملکوں میں مضبوط مرکزوں والی
 ریاستیں بہت پہلے قائم ہو چکی تھیں اور کافی مدت کے بعد جاگیر میں ان ملکوں کی آبادی
 مختلف قوموں میں شکل پذیر ہوئی اور جاگیری نظام کا زوال برعکس زمانے میں وہاں مضبوط
 مرکز والی ریاستیں قائم ہوئیں اس وقت سر ریاضی کے نام سے ہی ترقی نہیں کی تھی بلکہ ابھی اس کی
 شروعات ہی ہوئی تھی جب تک سر ریاضی کا عروج نہیں ہوا، اس وقت تک قومیں بھی
 وجود میں نہیں آئیں۔ اسی لیے مضبوط مرکز والی ریاستوں کے قائم ہوجانے کے بہت دیر بعد
 وہاں قومیں وجود میں آئیں۔ اس لیے مضبوط مرکز والی ریاستیں قائم کرنے کی ضرورت اس لیے محسوس ہوئی
 کہ وہاں آسٹریا اور ہنگری کو توکل اور دیگر لاطینیائی ممالکوں سے ہمیشہ خطرہ لاحق رہتا
 تھا چنانچہ ان ملکوں کے لوگوں نے ممالکوں کی مٹاؤدوں اور اپنی حفاظت کے لیے شہنشاہی محسوس
 کیا کہ قوری طور پر مضبوط مرکز والی ریاستیں قائم ہوجائیں۔ اس طرح مشرقی یورپ میں مضبوط مرکز
 والی ریاستیں پیدا ہوئی توہیت اور سر ریاضی کے عروج سے پہلے ہی قائم ہو گئیں اور قومیں
 بعد میں شکل پذیر ہوئیں۔ بخلاف اس کے مغربی یورپ میں مضبوط مرکز والی ریاستیں ہی زمانے
 میں قائم ہوئیں جب سر ریاضی اور توہیت قائم ہو گئے تھے۔ مشرقی یورپ میں

قوموں کے شکل پذیر ہونے سے پہلے ہی مضبوط مرکز والی ریاستیں قائم ہو گئیں اس کا نتیجہ یہ ہوا
 کہ ریاست میں مختلف قوموں کے گل شامل ہو گئے۔ یہ قومیں ابھی تک قومیت کی ابتدائی
 منزل میں تھیں لیکن علم پر علم و علم پر علم توہیں نہیں بن سکی تھیں مغربی یورپ کی ہر ریاست ایک
 قوم کے افراد پر مشتمل تھی لیکن مشرقی یورپ میں کوئی بھی ریاست کسی ایک واحد قوم پر مشتمل
 نہیں تھی بلکہ مختلف قوموں پر تھیں جو فوجی مخالفت اور مداخلت کی خاطر مضبوط مرکز والی شکر
 ریاستوں میں منسک اور تعمیر ہو گئی تھیں۔

غرض قومیت کے ارتقا کے پہلے دور میں ہمیں دو باتیں نظر آتی ہیں۔ سر ریاضی داری
 کے ابتدائی زمانے میں مختلف قومیں شکل پذیر ہوئیں مغربی یورپ میں یہ ہوا کہ مخلصانہ قومی
 ریاستیں وجود میں آئیں لیکن اس میں سے ہر ریاست چونکہ ایک ہی قوم کے افراد پر مشتمل تھی اس
 لیے ریاست کے اندر ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد کا سوال ہی نہیں تھا لیکن
 مشرقی یورپ میں ایسی ریاستیں پیدا ہوئیں جن میں سے کوئی بھی ریاست کسی ایک قوم
 پر مشتمل نہیں تھی بلکہ مختلف اور متعدد قوموں پر مشتمل تھیں مشرقی یورپ کی ہر ریاست
 میں یہ صورت تھی کہ کوئی ایک قوم سب سے زیادہ ترقی یافتہ ہے اور تمام دوسری قومیں اس
 کے مقابلے میں کھڑی ہوئی ہیں۔ یہ ترقی یافتہ قوم ریاست میں شامل تمام دوسری کھڑی ہوئی
 قوموں پر سیاسی حملوں سے مدد دیتی ہے اور آگے چل کر اس کا مٹاؤدوں پر مشتمل قائم ہوجاتا ہے
 چنانچہ مشرقی یورپ کی ان زمین گیر القومی ریاستوں میں ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد
 کا سوال پیدا ہوا اور اس طرح قومی تصادم قومی تھک چکی اور قومی مسئلے وجود میں آئے اور ان کو

غرض قومیت کے ارتقا کے پہلے دور میں ہمیں دو باتیں نظر آتی ہیں۔ سر ریاضی داری
 کے ابتدائی زمانے میں مختلف قومیں شکل پذیر ہوئیں مغربی یورپ میں یہ ہوا کہ مخلصانہ قومی
 ریاستیں وجود میں آئیں لیکن اس میں سے ہر ریاست چونکہ ایک ہی قوم کے افراد پر مشتمل تھی اس
 لیے ریاست کے اندر ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد کا سوال ہی نہیں تھا لیکن
 مشرقی یورپ میں ایسی ریاستیں پیدا ہوئیں جن میں سے کوئی بھی ریاست کسی ایک قوم
 پر مشتمل نہیں تھی بلکہ مختلف اور متعدد قوموں پر مشتمل تھیں مشرقی یورپ کی ہر ریاست
 میں یہ صورت تھی کہ کوئی ایک قوم سب سے زیادہ ترقی یافتہ ہے اور تمام دوسری قومیں اس
 کے مقابلے میں کھڑی ہوئی ہیں۔ یہ ترقی یافتہ قوم ریاست میں شامل تمام دوسری کھڑی ہوئی
 قوموں پر سیاسی حملوں سے مدد دیتی ہے اور آگے چل کر اس کا مٹاؤدوں پر مشتمل قائم ہوجاتا ہے
 چنانچہ مشرقی یورپ کی ان زمین گیر القومی ریاستوں میں ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد
 کا سوال پیدا ہوا اور اس طرح قومی تصادم قومی تھک چکی اور قومی مسئلے وجود میں آئے اور ان کو

سلمانے سے مختلف طریقے پیدا کئے۔ یہ تھا قومیت کے عروج کا پہلا دور۔
 قومیت کے عروج کا دور اور دوسرے عروج (IMPERIALISM) جو وہیں آیا یعنی جب سرمایہ داری منڈیوں اور کچے مالی ایشیا میں کورسٹی قسمت کی تلاش میں
 کلی حدود سے باہر نکلے سرمایہ داروں کو صنعتی ایشیا پیدا کرنے کے لیے سستے سے سستے اہل
 پر مزدوروں کی ضرورت تھی تاکہ جتنے کم خرچ پر ایشیا میں سرمایہ داری آسانی اٹھیں زیادہ دلوں کا
 بچ کر منافع حاصل کیا جاسکے پھر سرمایہ داروں کو اپنی ہی ہونی چاہیوں کو بیچنے کے لیے منڈیوں
 کی ضرورت تھی اور سرمایہ دار اپنا سرمایہ دوسرے ملکوں میں بھی لگانا چاہتے تھے تاکہ دوسرے
 ملکوں کا اچھی طرح استحصال ہو سکے اور وہ منافع کماسکیں چنانچہ جن ملکوں کا وہ استحصال کر لیتے ہیں
 ان سے تعلقات کا تسلسل قائم کرنے کے لیے سمندر اور خشکی کے راستوں پر قبضہ جانے کی
 ضرورت تھی اس طرح مغربی یورپ کے سرمایہ دار اپنی اپنی قومی ریاستوں کی معدوں کو توڑ کر ایک
 اور دور کے ہمسایہ ملکوں کو غلام بنا لیتے ہیں قومیت کے عروج کے اس دوسرے دور میں
 مغربی یورپ کی پرانی قومی ریاستیں یعنی برطانیہ اٹلی اور فرانس) توئی نہیں رہیں بلکہ بڑی بڑی
 کثیرالقوم ریاستوں میں بدل جاتی ہیں ان کے قبضے میں نئے نئے علاقے اور پوسٹا لٹیں
 نوآبادیات آجاتی ہیں۔ کثیرالقوم ریاستیں ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد کا اگھانا
 بن جاتی ہیں اور نوآبادیات کے گولوں پر سرمایہ دار حاکم قوم کا استحصال اور تشدد ہونے لگتا
 ہے۔ یہ استحصال اور تشدد وہی ہے جو مشرقی یورپ کی کثیرالقوم ریاستوں میں پہلے ہی سے
 موجود تھا اس لیے یہ قومی قومیت کے ارتقاء و عروج کے دوسرے دور میں جبکہ مغرب کی قومی

ریاستیں سامراجی ریاستوں میں تبدیل ہو گئی تھیں چیکو سلاویا، پولینڈ اور دیگرین قومی بیلاہری
 پیدا ہوئی اور قومی تحریکوں نے سرانجام یا ۱۹۱۳ء تا ۱۹۱۵ء کی سامراجی جنگ کے دوران میں
 یہاں کی قومی تحریکوں نے پوری بوڈروا کثیرالقوم ریاستوں کے مارڈ پوکھو دینے دوران کی
 غلامی سے نجات پانڈی قومی ریاستیں قائم کر لیں لیکن اس کے ساتھ یہ بھی ہوا کہ یہ نئی قومی
 ریاستیں دنیا کی بڑی بڑی طاقتوں کی غلطہ گوش ہو کر رہ گئیں۔ اس لیے کہ وہ آزادانہ طور پر اپنے
 وجود کو برقرار نہیں رکھ سکتی تھیں۔

قومیت کے عروج کا تیسرا دور وہ ہے جو سوویت نظام کے قائم ہونے کے بعد شروع
 ہوا ہے۔ یہ دور اس طرح شروع ہوا کہ دنیا کے پہلے حصے میں سرمایہ دارانہ نظام کو برباد کر دیا
 گیا اور اس کے ساتھ ہی ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد کا بھی خاتمہ ہو گیا اس کے
 شروع ہونے کے بعد دنیا کے جس حصے میں سوویت نظام قائم ہوا وہاں نہ حاکم قوم کا
 وجود رہا اور نہ محکوم کا نہ نوآبادیات کا سوال رہا اور نہ نوآبادیات کا استحصال کرنے والے
 ملک کا۔ یہ تمام حالات اور سلسلے کے لیے اس خطہ ارض کے لیے جہاں سوویت نظام قائم
 ہے تاریخ کے وسیعہ طاقتوں میں رکھ دیے گئے ہیں اس دوران سوویت نظام کے
 تحت تمام قوموں کو یکساں حقوق اور ترقی کرنے کے یکساں مواقع حاصل ہیں جیسے کہ
 فی الحال یہ قومیں معاشی اور سیاسی اور تہذیبی ترقی کے لحاظ سے ایک ہی سطح
 پر نہیں ہیں۔ یہ نیا پارہری انقلاب سے پہلے کے عکاسات کی پیدائی ہوتی ہے۔
 ماضی میں تاریخی عروج کچھ اس قسم کا رہا کہ ایک قوم اپنی روسی قوم سوویت نظام میں شامل

دوسری قوموں کے مقابلے پر سیاسی اور صنعتی لحاظ سے زیادہ ترقی یافتہ ہو گئی اور
کے بعد یہ قومی نابرابری گیا اور شے میں ملی۔ یہ نابرابری ایک سال میں ختم نہیں کی جا سکتی
لیکن یہ ایک نسبتی امر ہے کہ اسے ختم کر دیا جائے گا اور وہ اس طرح کہ معاشی، سیاسی اور
تہذیبی لحاظ سے پچھلی قوم کی امداد اور اعانت کی جائے گی۔

قومیت سرکاریہ ادارہ نظام کی پیداوار ہے

اور کہا جا چکا ہے کہ قومیت تاریخ کے ایک مخصوص دور میں پیدا ہوئی۔ یہ دور تھا
سرکاریہ ادارے کے عروج کا دور۔ اس وقت میں پیدا ہو سکتی تھی جس دور میں معاشرتی نظام
کا پیدا کرنا اور پرانہ نئی ختم ہو رہی تھی اور سرکاریہ ادارہ نظام آگے قدم بڑھا رہا تھا۔
اسی نسلے میں مشرقی اور وسطی کی آبادی مختلف قوموں میں تقسیم ہو رہی تھی یعنی اس نسلے
میں اطلانتیہ فرائس، ہیرنی، آئی اور دیگر ملکوں کے لوگ مختلف قوموں میں بٹ رہے تھے
سرکاریہ ادارہ نظام نے ایک ہی علاقے کے لوگوں کو اکٹلا کر پرانہ نئی کی دلدل سے
نکال کر قومی یکجہتی اور جمعیت بندی کے رشتے میں منسک کر دیا اور اس طرح مختلف قومیں
جو دیس آتیں، مشرقی اور وسطی میں جب قومیت شکل پذیر ہوئی اور مختلف قومیں جو دیس آتیں
تو اس کے ساتھ ہی وہ مختلف قومیں آباد رہا دیستوں میں شکل پذیر ہو گئیں یعنی قوموں کے

دو جہوں نے کامل اور آزاد ریاستوں کے وجود میں آنے کا عمل ساتھ ساتھ پہلا برطانوی نیشنلسٹ اور مغربی لیجے کے دوسرے رکنوں کی قیادت میں ایک قوت برطانیہ اور فرانس وغیرہ کو ریاستوں میں برابری اور مساویت کی قیادت میں ریاست بھی بنانے اور قوم بھی بنانے کیلئے ایک وقت ریاست بھی بنا اور قوم بھی بنا لی۔ چونکہ اس سیاسی تبدیلی کے عمل سے نہیں گزر کر، اس لیے ان تمام صورت حال میں بل کی دوسرے نظموں میں آکر لیکچر ایک وقت ایک آزاد ریاست اور ایک قوم نہیں بن سکا۔ نہ پاپا پاپ میں قوموں نے ترقی کر کے ریاستوں کی شکل اختیار کی۔ لیکن اس کے برخلاف مشرقی یورپ میں کثیر القومی ریاستیں قائم ہوئیں یعنی وہاں کی کوئی بھی ریاست کسی ایک ہی قوم پر مشتمل نہیں تھی بلکہ دو تہ چند قوموں پر مشتمل تھیں۔ ایک ایک ریاست کے حدود میں مختلف قومیں شامل تھیں۔ اسی لیے ہم نے یہی ریاست کثیر القومی ریاست کا نام دیا ہے۔ آسٹریا، ہنگری اور روس شمال کے طور پر پیش کیے جاسکتے ہیں۔ یہ پہلے ہی کہا جا چکا ہے کہ ان کثیر القومی ریاستوں کے حدود میں جو قوم سب زیادہ تھی؟ تھی وہ ریاست کے حدود میں بسنے والی تمام دیگر قوموں پر حاوی ہو گئی۔ آسٹریا کے جرمن یا ہسپانیوں سے سب ترقی یافتہ تھے۔ چنانچہ انھوں نے آسٹریا کی تمام قوموں کو ایک ریاست میں منسلک کر دیا۔ اسی طرح ہنگری کی گیارہ قوموں نے ہنگری کی تمام دوسری قوموں کو ایک ریاستی نظام کے تحت منظم کر دیا۔ اس لیے کہ گیارہ قوم ہنگری میں بسنے والی تمام دوسری قوموں کے تعلق میں ریاستی نظام میں منظم ہو گئیں۔ اسی طرح روس میں تمام قوموں کو ایک ریاستی نظام کے تحت لانے کا کام روسی قوم نے انجام دیا۔ روسی

قوم کی رہنمائی کی باگ ڈور بطریقہ امر کے فوجی حکام کے ہاتھوں میں تھی۔ امریکا نے فوجی طبقہ کا کافی منظم اور طاقتور تھا اور اسے مخصوص تاریخی طاقتوں نے پیدا کیا تھا۔ اسی طرح آسٹریا میں جرمن قوم، ہنگری میں گیارہ قوم اور روس میں روسی قوم کے لوگ ان ریاستوں میں شامل ہو کر روسی قوم پر حاوی ہو گئے۔ انہیں کی رہنمائی میں وہاں کی کثیر القومی ریاستوں کی سیاسی تنظیم عمل میں آئی۔ ان کثیر القومی ریاستوں کے وجود میں آنے کا عجیب و غریب انداز صرف انھیں ملکوں میں ممکن تھا۔ جہاں بھی جنگ جاگیری نظام مستعمل نہیں ہوا تھا اور جہاں سترٹاری بھی ابتدائی منزلوں سے گزر رہی تھی۔ ان کثیر القومی ریاستوں میں جو متعدد قومیں شامل تھیں وہ بھی سرمایہ دارانہ نظام کے ترقی نہ کرنے کی وجہ سے اس قابل نہیں ہوئی تھی کہ اپنے اندر اتحاد اور تنظیم پیدا کر کے باقاعدہ اور باضابطہ قوموں کی شکل اختیار کر لیتیں۔ جاگیری نظام کے انتشار اور پراگندگی میں جتلا ہوتے ہوئے ان کے لیے قوموں کی شکل میں منظم ہونا غیر ممکن تھا۔

لیکن آسٹریا بہت مشرقی یورپ میں بھی سرمایہ دارانہ نظام پھیلنے لگا۔ تجارت اور ذرائع عمل و نقل میں ترقی ہوئی۔ بڑے بڑے شہر بن گئے۔ وہیں آئے ہر قوم میں ابتدائی معاشی استحکام پیدا ہونے لگا۔ کثیر القومی ریاستوں کی دینی اور کچھ چڑی ہوئی قوموں کی خاموش اور سیکون زندگی میں سرمایہ دارانہ نظام نے نئی لہریں پیدا کر دیں اور وہ بیدار ہو گئیں۔ ان کے اپنے قومی پس اور اپنے قومی تعصبات جو وہیں آئے۔ قانون ساز مجلسیں بنائی گئیں۔ ان باتوں نے آسٹریا اور روس میں قومی احساسات اور قومی جذبات کو

میدلا کر دیا مشرقی یورپ کی اکثر القومی ریاستوں میں شامل ہر قوم کا ٹھکانا زمین پر ملنے
 میدلا کر گیا اور اس کے اندر قومی جذبہ تیزی کے ساتھ اٹھنے لگا۔ ان قوموں کے سامنے آزاد
 قومی ریاستیں بنانے کا نصب العین تھا اور یہ ایک باکل فطری بات تھی مگر ان کی اس بات
 قومی ریاستیں بنانے کا نصب العین تھا اور یہ ایک فطری بات تھی اس لیے کہ ان کی اس بات
 اس ان قوموں کے لیے جس تانیہ، فرانس اور جرمنی کی قسم کا آزاد ریاستوں
 میں شکل پذیر ہونا ممکن نہیں رہا تھا اس کی وجہ یہ تھی کہ وہ پہلے ہی سے کیٹر القومی ریاستوں
 کے نظام میں خشک تھیں اور ان پر ان کی اکثر القومی ریاستوں کی سب سے طاقتور قوموں جی
 تھیں جیٹا چھان کر ان قوموں کا اوپر کا طبقہ ان نوزائیدہ قوموں کی آزادی اور خود مختاری کا
 دشمن بن گیا یعنی روس میں روسی قوم کا حکمران طبقہ روسی ریاست میں شامل تمام دیگر
 قوموں کی آزادی کی تحریک کا دشمن بن گیا اور سربیا کے جزیرے ہاں کی دوسری قوموں کی
 دوسری قوموں کی آزادی کی تحریک کی مخالفت کرنے لگے۔ ان مخالف قومی قوموں کے
 حکمران طبقے نے پہلے ہی سے ریاست پر قبضہ کر رکھا تھا اس لیے یہ ایک فطری بات
 تھی کہ اس نے ریاست کی دوسری قوموں کی خود مختاری کی مخالفت شروع کر دی تھی
 مشرقی یورپ کی قومیں بہت دیر کے بعد میدان عمل میں آئیں اس لیے ان میں جبکہ سلاوی
 پولینڈ والوں اور دیگر قوموں نے سرٹھا یا یہ سنگریس کوٹ قوم نے خود مختاری کا مطالبہ
 کیا اور روس میں البوس، ہنگری، یوکرین، باواجائی اور آرمینی قومیں موجود ہیں اس لیے مشرقی
 یورپ میں آئرلینڈ کے ساتھ جو بات تھی، وہی ان قوموں کے ساتھ بھی پیدا ہوئی۔

آئرلینڈ میں قومی تحریک نے جنم لیا۔ اسی طرح مشرقی یورپ میں بھی ہر قوم نے اپنی اپنی تحریکیں
 قائم کر لیں۔ اس طرح دو حالات پیدا ہوئے۔ جنہوں نے مشرقی یورپ کی نوزائیدہ قوموں کو متحد
 پر آمادہ کیا۔
 لیکن یہاں یہ جان لینا ضروری ہے کہ یہ جدوجہد پوری کی پوری دو قوموں کے
 درمیان نہیں تھی بلکہ عادی اور کسکت خوردہ قوموں کے صرف اوپری حکمران طبقوں کے
 درمیان تھی مثلاً اگر یوکرین کی قومی تحریک نے روس کی مرکزی حکومت کے خلاف تحریک چلائی تو اس تحریک
 میں یوکرین کے صرف اوپری اور متوسط طبقے کے لوگ شامل تھے۔ اس تحریک کی نوبت
 یہ تھی کہ محکوم قوم نے اعلیٰ سربا یہ دار طبقے کے خلاف جدوجہد شروع کی چیکو سلاویوں کو
 اور جرمن قوم کے حکمران طبقوں کے درمیان بھی اسی قسم کی جدوجہد شروع ہوئی۔ ان
 قومی تحریکوں نے ایک اور شکل اختیار کی اور وہ یہ کہ محکوم قوم کے دیہی سربا یہ دار طبقے
 نے حکمران طبقے کے زمینداروں کے خلاف جدوجہد شروع کی مثلاً یوکرین میں تحریک
 شروع ہوئی تھی، اس کی ذمیت یہی تھی۔ یوکرین کے دیہاتی سربا یہ داروں نے پولینڈ
 کے زمینداروں کے خلاف تحریک چلائی یا چھران قومی تحریکوں نے نیشک اختیار کی کہ محکوم
 قوم کے پورے سربا یہ دار طبقے نے حکمران قوم کے طبقہ امرا کے خلاف تحریک چلائی
 جیسے پولینڈ کے خلاف لتوانیاں کی تحریک آزادی۔ روس کے خلاف یوکرین کی تحریک
 آزادی۔ غرض قومی تحریکوں میں اوپری سربا یہ دار طبقہ ہی آگے آگے رہتا ہے۔ محکوم قوم کا
 سربا یہ دار طبقہ قومی تحریک میں آگے آگے کیوں رہتا ہے اس کی وجہ جاننا کچھ مشکل

سامراجی ریاستیں

یورپ میں جب سرمایہ دارانہ نظام نے ترقی کی تو سرمایہ دار ملکوں کو نئی نئی منڈیوں کی ضرورت محسوس ہوتی اور صنعتی اشیاء پیدا کرنے کے لیے کچھ نئے علاقوں کی تلاش شروع ہوئی۔ پھر سرمایہ دار ملکوں سے دوسرے ملکوں میں سرمایہ جانے لگا اور اسے نئے نئے ملکوں کا دارالادارہ صنعت میں لگایا جانے لگا۔ اسی کے ساتھ سڑکیوں اور ملکوں کو ضرورت محسوس ہوئی کہ نئے ملکوں کو جانے والے سمندری اور خشکی کے راستوں کی حفاظت کی جائے۔ اس طرح مغربی یورپ کی پرانی قومی ریاستوں نے نئے علاقوں پر قبضہ کیا اور وہ کثیر القومی ریاستوں میں بدل گئیں، جیسا کہ سوئٹزرلینڈ قومی ریاستوں کے اندر ہوتا ہے۔ ان علاقوں میں بھی ایک قوم پرودہ دوسری قوم کا ظلم و تشدد شروع ہوا اور ریاست کے اندر ہی مختلف قوموں کے درمیان اقتصاد پر رونے لگا۔ برطانیہ، فرانس،

نہیں بہت تازہ ہے کہ محکوم قوم کا نونیز سرائیہ اور طبقہ یہ چاہتا ہے کہ عالم قوم کے سرمایہ دار طبقے سے تجارتی معاملے میں کامیاب ہو۔ دوسرے نظموں میں وہ عالم قوم کے مقابلے میں منڈیوں پر قبضہ کرنا چاہتا ہے جہاں وہ اپنا مالی بیج بکھے۔ اس کے لیے سب سے پہلے اس کی نظر خود اپنے ملک کی منڈیاں پر پڑتی ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ سب سے پہلے خود اپنے ملک کی منڈیاں ہمارے مال کے لیے مخصوص ہو جائیں اور عالم قوم کے مقابلے میں ہمارے ملک میں داخل نہ ہو سکیں۔ اس طرح قومی تحریک چل پڑتی ہے۔ قومی تحریک میں سرمایہ دار منڈیوں کا سوال ہی سب سے بنیادی اور اہم سوال ہوتا ہے۔ منڈی ہی وہ پہلی دھکن لگاؤ جہاں سرمایہ دار طبقہ قومیت کا سبق پڑھتا ہے۔

جوئی اور انہی اسی قوم کی کثیر القومی ریاستوں کی مثال کے طور پر پیش کیے جاسکتے ہیں دوسری طرف جو پرائیویٹ القومی ریاستیں موجود تھیں مثلاً روس آسٹریا اور ہنگری — انھوں نے پہلے سے ہی زیادہ شدت کے ساتھ اپنے دیاستی نظام کو برقرار رکھنا اور کمزور قوموں کو بدتر حکم بنانے رکھنے کی کوشش کی۔ اس کوشش کے علاوہ انھوں نے اپنی سرحدوں کو بھی وسیع کرنا شروع کیا اور نئی قوموں کو بدتر حکم بنانے پر آمادہ ہوئے مثلاً راز کے بنانے کے روس نے اپنے حدود کو وسیع کر کے اپنی ہمسایہ ریاستوں کی اور ایران کے لیے خطرہ بنایا۔ اس طرح قومیت کا مسئلہ اور بھی پھیل گیا اور آخر میں وہ نوآبادیات کے عام مسئلے کا ایک حصہ بن گیا۔ پہلے تو یہ تھا ایک قوم کے دوسری قوم کے استحصال اور اس پر تشدد کا سوال کسی ریاست کا اندرونی سوال تھا لیکن اب اس کی شکل میں الاقوامی ہو گئی اور وہ اس طرح چمک رہی ہے سامراجی طاقت کمزور قوموں کو حکم بنا نا چاہتی تھی اس لیے خود ان سامراجی طاقتوں کے درمیان اب بھی تصادم شروع ہو گیا۔ اس طرح پہلے ایک قوم پر دوسری قوم کی حکومت کا سکہ بڑھتے بڑھتے اور پھیلنے پھیلنے کی ایسی منزل پر پہنچا جب دنیا کی مختلف طاقتوں میں اسی مقصد کے لیے جنگ شروع ہو گئی جس چیز کی حدیں پہلے ریاست کی سرحدیں تک محدود تھیں اب یہ بین الاقوامی تصادم اور عالمگیر جنگ میں بدل گئیں

قوموں کے حق خود ارادیت سے کیا مطلب ہے؟

خود ارادیت کا مطلب یہ ہے کہ ہر قوم اپنے مستقبل کا تعین خود کرے اور کوئی دوسری قوم بدتر یا زور و غلہ اندازہ کرنے کی کوشش نہ کرے ایک قوم دوسری قوم کے تسلیمی اور دیگر لوگوں کو تباہ و برباد نہ کرے اس کے رسوم و رواج کو توڑنے کی کوشش نہ کرے اس کی زبان کی اشاعت میں رکاوٹیں نہ ڈالے اور اس کے حقوق پر پابندیاں نہ لگائے۔

حق خود ارادیت سے مراد یہ ہے کہ ہر قوم اپنی زندگی کی ترتیب و تعمیر خود اپنی خواہش اور ارادے کے مطابق کرے۔ آزادی اور خود مختاری کی بنیاد پر اپنی قومی زندگی چلا کر چلی کرے۔ گزشتہ دہائیوں کے ساتھ مل کر دفاع قائم کرے تو خود اپنی خواہش کے کسی دباؤ کی نکتہ بندی نہ کرے۔ ہر قوم کے مسائل کو خود اپنی اختیار کرے۔ یہیں حق خود ارادیت

کے عناصر خود ارادیت کے سلسلے میں سوشلسٹوں اور سرمایہ دار طبقوں کے طرز عمل اور طریقے میں برفرق ہے اس کی وضاحت اس طرح کی جا سکتی ہے سوشلسٹ یہ چاہتے ہیں کہ غیر قوم کے ظلم اور ستم کو ختم کر دیا جائے۔ قوموں کے درمیان جو دشمنی کے اسباب پائے جاتے ہیں ان کو ختم کر کے قومی دشمنی کی شدت میں کمی لائی جائے۔ برخلاف اس کے سرمایہ دار طبقہ دوسری قوموں سے دشمنی کو اور تیز کرنے اور قومی تحریک کو طویل اور شدید بنانے کی کوشش کرتا ہے۔ سوشلسٹ قوموں کے باہمی تھکادام کی شدت کو کم کرتے ہیں۔ سرمایہ دار طبقہ اور تیز کر دیتا ہے۔ یہ ہے قومی خود ارادیت کی تحریک کے سلسلے میں سرمایہ دار اور مزدور طبقے کی بالیسی کا فرق۔

ہر قوم کو یہ حق حاصل ہے کہ اپنی زندگی کی تعمیر یعنی کسی دوسری قوم کے دباؤ اور زبردستی کے اندازہ طور پر خود اپنی خواہش اور آئینہ عمل کے مطابق جو کسی ایسی تنظیم کے مطابق نہیں وہ اپنے لیے مزدور سمجھتی ہے لیکن اس بات کا خیال رکھنا چاہیے کہ اس سلسلے میں اس قوم کو دوسری قوموں کے حقوق پر عادی ہونے کا حق حاصل نہیں ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کئی قوم کس طرح اپنی زندگی کی ترتیب کرے اور اپنے حقوق کی بحالی میں اس کی شکل عطا کرے کہ قوم کی اکثریت کے حقوق اور اس قوم کے مزدور طبقے کے حقوق کا تحفظ کرے۔ کئی قوم آرزو کرتی ہیں خواہش کے مطابق اپنی زندگی کی ترتیب و تعمیر کرنی ہو اس کا ہرگز مطالبہ نہیں ہے کہ اس قوم کو کم تعداد اور اعلیٰ طبقہ اکثریت اور مزدور طبقے

کے حقوق کو اپنے مفاد کے خاطر مایاں کرنے کی کوشش نہیں کرے۔

اب حق علیحدگی کا سوال لے لیجیے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ہر قوم کو علیحدگی کا حق حاصل ہونا چاہیے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ ہر حال میں وہ علیحدہ ہو کر رہے جہاں تک کسی قوم کی اکثریت یعنی اس کے محنت کش طبقے کے مفاد کا سوال ہے یہ بالکل طے شدہ امر ہے کہ ہر حال میں کسی قوم کی علیحدگی مفید نہیں ہوتی۔ مثلاً اگر مارٹے کا کیشیا کے تاریخیات قوم اپنی مجلس قانون ساز میں جمع ہوں اور اپنے امیر بیگوں اور ملاؤں کے اثر میں اگر فیصلہ کر بیٹھیں کہ سوویت اشتراکی ریاست سے علیحدگی اختیار کر لی جائے اور انقلاب سے پہلے کا پرانا نظام دوبارہ قائم کر دیا جائے تو فیصلہ تار قوم کے محنت کش طبقے کے لیے ہرگز مفید ثابت نہیں ہوگا۔ حالانکہ قومی خود ارادیت کے مفاد کے مطابق ان کو فیصلہ کرنے کا پورا براہِ راست حق حاصل ہے ایسی حالت میں سوشلسٹوں کا رویہ کیا ہونا چاہیے۔ ظاہر ہے کہ وہ یہ سوچ کر قوم اپنا قومی خود ارادیت استعمال میں لارہی ہے، خاموش اور الگ تھلک نہیں بیٹھے۔ وہ ہرگز اس صورت حال کو برداشت نہیں کر سکتے کہ بیگ صاحبان اور مٹھ صاحبان قومی مسئلے کو حل کرنے کے لیے عوام کی رہنمائی اپنے ہاتھ میں لیں سوشلسٹوں کا فرض ہوگا کہ ہاتھ پر ہاتھ دھریے بیٹھے رہنے کی بجائے حالات میں دخل انداز ہونے کی کوشش کریں اور قوم کے ارادے پر اثر انداز ہو کر اسے ایک ایسے راستے پر لے جائیں جس سے محنت کش طبقے کے مفاد کی حفاظت ہو سکے۔ انھیں ایسے موقع برقی میسر نہ ملنے کہنے کے لیے ایک ایسے مخصوص پلان کے ساتھ میدانِ عمل میں آنا چاہیے جو تار قوم کے

یہ سب زیادہ مفید ہو۔ ایسے موقع پر انھیں اس بات کا تعین کرنا ہوگا کہ کون سی صورت
 من کوش عوام کے لیے سب سے مفید ثابت ہوگی لیکن پہلے اندرونی خود مختاری یا دفاع کی
 کوئی مخصوص صورت من کوش عوام کے نقطہ نظر سے مکمل علیحدگی کے مقابلے میں زیادہ مفید
 ثابت ہو یا پھر ایسے حالات بھی ہو سکتے ہیں کہ من کوش عوام کی مخالفت کے نتیجے میں کوئی
 کارائے سب کا رد ثابت ہو۔ فرض ان باتوں کا فیصلہ ہر قوم کے مخصوص تاریخی حالات
 پر منحصر ہے۔ وہ مخصوص تاریخی حالات ماکن اور جامد نہیں ہوتے بلکہ دنیا کی ہر شے کی تسبیح
 مسلسل بدلتے رہتے ہیں۔ چنانچہ آج ہم جو فیصلہ کریں گے ممکن ہے آگے چل کر وہ بالکل غلط
 اور غلط ثابت ہو۔ قوی من سے کامل اسی صورت میں ممکن ہے کہ وہ تاریخی حالات کا ان
 ٹھہری ہوئی شکل میں نہیں بلکہ بدلتی ہوئی شکل میں ملاحظہ کریں۔ کوئی قوم اس طرح اپنی زندگی
 کی ترتیب کرنے والے اس کے دستور و حکومت کی شکل کیا ہو۔ ان مسائل کا حل اس قوم کے عملی
 سیاسی اور تمدنی حالات میں بھی مل سکتا ہے۔

غرض جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے تو ہوں کی ترقی علیحدگی کا مطلب یہ نہیں ہے کہ کوئی
 قوم ہر حال میں علیحدہ ہو کر رہے۔ واقعی علیحدہ ہونے کا سونے جو درودوں کی باعث چرچہ
 دینا چاہیے۔ مزوروں کی جماعت ہر قوم کے مخصوص حالات کے تحت یہ فیصلہ کرے کہ
 اس قوم کو علیحدہ ہو جانا چاہیے یا نہیں۔ جب یہ حکم قوموں کے ترقی علیحدگی کو تسلیم کرتے
 ہیں اور یہ مانتے ہیں کہ ہر قوم کو اپنا مستقبل متعین کرنے کا حق حاصل ہے تو اس کا یہ مطلب
 نہیں کہ ہر کسی وقت یہ فیصلہ کر لیتے ہیں کہ فلاں قوم روسی ریاست سے لیتا اور فرنی

طور پر علیحدہ ہو جاتے۔ ہر قوم کے ترقی علیحدگی کو تسلیم کرتے ہیں لیکن ہم مزور کسی قوم کو علیحدہ
 ہو جانے پر مجبور نہیں کر سکتے ہر قوم کو علیحدگی کا حق حاصل ہے لیکن اس بات کا فیصلہ خود
 ہی قوم کر سکتی ہے کہ مخصوص حالات کے تحت وہ واقعی علیحدہ ہو جانا چاہتی ہے یا نہیں۔
 ہمیں لیتا یا حاصل ہے کہ مزور طبقے کے مفاد کا خیال کرتے ہوئے علیحدگی کے خلاف یا اس
 کی حمایت میں اپنی آواز بلند کریں ہر قوم کے ساتھ علیحدہ طور پر یہ فیصلہ کیا جائے کہ اس
 قوم کو اس کے مخصوص تاریخی حالات کے تحت علیحدگی اختیار کرنی چاہیے یا نہیں چنانچہ حق
 علیحدگی کو تسلیم کرنا اور بات چل اور ہر حال میں لازمی طور پر کسی قوم کا علیحدہ ہو جانا اور بات چل
 باطل ہوگا کہ وہ نہیں کرنا چاہیے۔ مثلاً میں (مثلی مشائخ) ذاتی طور پر ماورائے کاکیشیا کی علیحدگی
 کی مخالفت کرنا گوارا نہیں کر سکتے۔ لیکن ایسے موقع پر میرے ذہن میں مندرجہ ذیل باتیں ہوں گی۔
 روس ترقی کی ایک بلند سطح پر پہنچ چکا ہے اور ماورائے کاکیشیا بہت کچھ سوراہے پھر میں
 یہ بھی دیکھنے کی کوشش کروں گا کہ ماورائے کاکیشیا میں مزور طبقے کی جتو و جہد کس حد
 تک کامیاب ہو سکتی ہے غرض ماورائے کاکیشیا کی علیحدگی کے سوال پر میرے ذہن میں یہ تمام
 باتیں ہوں گی لیکن اگر مجھے بھی ماورائے کاکیشیا کی قومیں علیحدگی کا فیصلہ کریں تو وہ متعین علیحدہ
 ہو کر نہیں گی اور ہماری طرف سے ان کی مخالفت نہ ہوگی۔

قومی تحریکیں

مکرم قوم کا سراپا اہل طبقہ ہر طبقہ کے ہاؤ سے مجبور ہو کر قومی تحریک میں لگتا ہے وہ اپنے ہم وطنوں سے اپیل کرتا ہے اور ماہر وطن کے نعرے لگاتا ہے۔ وہ یہ دعویٰ کرتا ہے کہ اس کے اغراض بحیثیت مجموعی یورپی قوم کے اغراض ہیں۔ یہ طبقہ اپنے لیے یا اپنی مقصد پراری کے لیے اپنے ہم وطنوں کی اعانت سے ایک تحریک اور ایک طاقت پیدا کرتا ہے اور یہ دعویٰ کرتا ہے کہ اس کا مقصد ماہر وطن کو فائدہ پہنچانا ہے۔ عوامی طبقہ ہر طبقے کی آواز پر کان دھرتے ہیں اور قومی جھنڈے تلے جمع ہو جاتے ہیں۔ اپنے سے تنہا ہی علم و باذان پر ہوتا ہے اس قدر ابھرتے ہیں اور ان کے اندر بے پناہ تیز ہوتی ہے اس طرح قومی تحریک پل پڑتی ہے۔ قوم کا جتنا بڑا حصہ دوسے نسلوں میں مزدوروں کسانوں کی جتنی بڑی تعلقہ قومی تحریک میں شامل ہوتی ہے اسی قدر وہ قومی تحریک سے مربوط ہوتی ہے۔

مزدور طبقے کا سراپہ داروں کی قومی تحریک میں شامل ہونا اس بات پر منحصر ہے کہ اس کا کے سماج میں طبقاتی اختلافات کس حد تک ترقی ہو سکے ہیں مزدور طبقے میں کتلا طبقاتی شعور پیدا ہوا ہے اور وہ کس حد تک منظم ہیں۔ جس ملک میں مزدور طبقے کا طبقاتی شعور بہت تیز ہو چکا ہوتا ہے وہاں اس کی اپنی الگ جماعت اور الگ جھنڈا ہوتا ہے اسے ملٹریارڈ طبقے کے جھنڈے تلے جمع ہونے کی ضرورت نہیں محسوس ہوتی۔

جہاں تک کسانوں کا تعلق ہے قومی تحریک میں ان کے ساتھ شامل ہونے کا نچھٹا اس بات پر ہے کہ ان پر کس قسم کا دباؤ اور تشدد کیا جا رہا ہے۔ اگر ان پر دباؤ زمین کے سلسلے میں ہے جیسا کہ آئرلینڈ میں تھا تو کسانوں کی بہت بڑی تعداد فوراً قومی تحریک میں شامل ہوتی ہے اس کے برخلاف جارجیا کی مثال لے لیجیے جارجیا میں روسی زمیندار طبقہ یا کوئی روسی اعلیٰ سربراہیہ طبقہ موجود نہیں تھا جس کے خلاف وہاں کی قومی تحریک صرف آراہوتی اسی لیے جارجیا میں روس کے خلاف کوئی خاص طور پر قومی تحریک نہیں پائی جاتی تھی لیکن جارجیا میں آئرلینڈ کے خلاف ضرور تحریک پائی جاتی تھی اس کی وجہ یہی ہے کہ جارجیا میں کئی اعلیٰ سربراہیہ طبقہ موجود تھا جس نے وہاں کے غیر مستحکم اور چھوٹے سربراہیہ طبقے کو دبا رکھا تھا۔ انھیں عناصر کا سامنا لے کر یعنی مزدوروں اور کسانوں اور سربراہیہ طبقے کا سامنا لے کر قومی تحریک تلے بڑھتی ہے پھر راتو رات ایک عوامی قومی تحریک کی شکل اختیار کر لیتی ہے جیسا کہ آئرلینڈ اور سلطانیہ میں ہوا چھوٹے چھوٹے جگہوں میں جمل جاتی ہے جو مسلسل طور پر واقع ہوتے رہتے ہیں۔ تو مثالاً ذکر صورت میں تحریک غالب ہو کر طرح طرح کے سماجی اور مذہبی حکمران

پاکر قوم ہر جاتی ہے جس کا کہ وہ ہمسایہ کے کچھ حصوں میں ہوا۔ ہر گمراہ قومی تحریک کی ماہریت اور
ذہانت یکساں نہیں ہوتی اس کی ماہریت کا اندازہ لگانے کے لیے ہمیں ان مطالبوں پر نظر
ڈالنی چاہیے جو قومی تحریک چلانے والے پیش کرنے میں جیسے آئرلینڈ کی قومی تحریک نے ہی
اور یہی مطالبوں پر مبنی تھی۔ ہوسیسامیں قومی تحریک چلانے والوں کا مطالبہ زبان سے تعلق
دکھاتا تھا۔ بعض جگہ قومی تحریک کا مقصد شہری مساوات اور مذہبی آزادی حاصل کرنا تھا
بعض جگہ قومی تحریک چلانے والے صرف بے مظانہ پیش کرتے ہیں کہ سرکاری عہدوں پر
خود ہمارے حکام اور افسر ترقی کے جائیں اور خود ہماری آسلی فائیم کی جاتے سے مطالبہ کرنا مختلف
اور الگ الگ ہر نیا ن مختلف خصوصیات کو ظاہر کرتا ہے جن سے عام طور پر کوئی قوم
متصف ہوتی ہے مثلاً زبان، علاقہ وغیرہ وغیرہ۔

اوپر جو کچھ کہا گیا ہے اس سے یہ بات بالکل واضح ہو گئی ہے کہ سرسرایہ اور نظام
کی ترقی کے ناسنے میں جو قومی تحریک قائم ہوتی ہے وہ دراصل سرسرایہ اور طبقوں کی باہمی
جنگ ہوتی ہے یعنی ایک سرسرایہ اور طبقہ دوسرے سرسرایہ اور طبقے کے اندر
نقص تم کرنا چاہتا ہے۔ بعض اوقات ایسا ہوتا ہے کہ محکوم سرسرایہ اور طبقہ جو محکوم سرسرایہ
طبقے کے خلاف جدوجہد شروع کرتا ہے وہ اپنی قوم کے مزدور طبقے کو بھی قومی تحریک کے اندر
کشک لیتا ہے۔ ایسے مواقع پر ان صلوم ہونے لگتا ہے کہ وہ قومی تحریک صحیح معنی میں ہوتی قوم کی
تحریک ہے نہ کہ صرف سرسرایہ اور طبقے کی لیکن ایسے صرف باہر سے معلوم ہوتا ہے۔ باہر سے ایسا
معلوم ہوتا ہے کہ قومی تحریک میں قوم کے تمام طبقے شامل ہیں لیکن حاصل وہ قومی تحریک ہے

سرسرایہ اور طبقے ہی کی تحریک ہوتی ہے اور اس تحریک سے مخصوص طور پر سرسرایہ اور طبقے ہی کو
فائدہ پہنچتا ہے۔

لیکن یہاں پر ہمارا یہ مطلب نہیں ہے کہ قومی تحریک کے مزدور طبقہ کوئی بھاری ہڈی
یہ ایک بالکل واضح بات ہے کہ محکوم قوم کے مزدور طبقے کو اپنی قوم کے سرسرایہ اور طبقے کے ساتھ
مل کر محکوم قوم کے سرسرایہ اور طبقے کے ظلم و تشدد کے خلاف ضرور جدوجہد کرنی ہے اس لیے
کہ محکوم قوم کے سرسرایہ اور طبقے پر محکوم قوم کا جتنا ہی تشدد ہوتا ہے اتنا ہی محکوم قوم کا مزدور
طبقہ بھی متاثر ہوتا ہے۔ آمدورفت پر پابندی لگانا، اوٹ دینے کے حق سے محروم رکھنا،
قومی زبان کو محکم کر دینے کی کوشش کرنا، قومی درس گاہوں پر پابندیاں لگانا، تشدد اور ڈباؤ
کی دوسری شکلیں اختیار کرنا۔ یہ تمام یہ ظالم جو محکوم کی طرف سے ڈھالتے جاتے ہیں
ان سے محکوم قوم کا سرسرایہ اور طبقہ بھی متاثر ہوتا ہے اور مزدور طبقہ بھی۔ ان پابندیوں سے
محکوم قوم کے مزدور طبقے کی ذہنی ترقیوں میں رکاوٹیں پیدا ہوتی ہیں۔ اتنا ہی یا ذہنی مزدور
کی دائمی صلاحیتیں اسی وقت پھل پھولتی ہیں جن وقت انھیں اپنے جیسے اور تقریر میں
یہ اپنی مادری زبان کے استعمال کرنے اور خود اپنی درس گاہ میں قائم کرنے کی اجازت ہی ملے۔
غیر قوم کے دباؤ سے مزدور طبقے کے لیے ایک اور خطرہ یہاں ہوتا ہے جب مذہبی
قوم پر کسی غیر قوم کا ظلم و تشدد ہو رہا ہے تو سب کی تو جہ قوم کے اندرونی سماجی مسائل
اور طبقاتی جدوجہد کے سوالات سے ہٹ کر اپنی سوالات میں الجھ کر رہ جاتی ہے۔ علم لوگوں
کی توجہ مخصوص طور پر ان مسائل میں الجھ جاتی ہے جن کا تعلق مزدور اور سرسرایہ دونوں سے ہوتا

ہے مزدور طبقہ غیر قوم کے خلاف جدوجہد کے سلسلے میں یہ بخوبی جاننا ہے کہ ہمیں خود اپنی
 کے سر پر ڈال دیتے ہے بھی جنگ کرنی ہے ایسی فضا میں سر پڑا دیتے یا چھوڑنا چاہیے اور کیا چاہیے
 ہوتا ہے کہ مزدور اور سر پڑا دیتے کے مفاد میں ہم جنگ اور مطالبات ہے مزدور طبقے کے اپنے
 خاص مفادات پر پڑ جائے گا تو مزدور کو ذہنی اعتبار سے غلام بنانا جاتا ہے ایسی فضا میں
 تمام قوموں کے مزدور طبقے کو باہم متحد کرنے میں بڑی رکاوٹ پڑے گی جو پلیننگ کے مزدوروں
 کے خاصہ رٹے ستھ کے دماغ پر ایسی ہتک وہاں کے سر پڑا قوم پرستوں کا قبضہ ہے اور وہ
 ابھی تک بین الاقوامی مزدور تحریک سے علیحدہ ہیں اس کی خاص وجہ یہی ہے کہ غیر قوموں نے ملک
 طویل مدت تک پلیننگ پر حکومت کی ہے اور وہاں ایسی فضا تیار کر دی ہے کہ غیر قوموں کے ظلم
 تشدد اور محکمی کے خلاف وہاں کے تمام طبقے متحد ہو گئے ہیں اور وہاں کے مزدور قومی ہند
 کے سلسلے میں یہ بخوبی گئے ہیں کہ ہمیں خود پلیننگ کے سر پڑا اروں کے خلاف بھی جنگ کرنی ہے
 اس طرح وہاں کے مزدوروں کے دلچسپ سر پڑا قوم پرستوں کا قبضہ ہے اس محکمی کی حالت میں خود
 مزدور طبقے کا سر تقاضا ہے اس لیے انھیں بھی غیر محکمی حکومت کے خلاف پوری جدوجہد کرنی چاہیے۔
 مزدوروں کو متحد یہ ہے کہ تمام دنیا کے مزدور ایک امت میں الاقوامی جماعت میں پورے طور پر متحد
 اور سٹاکٹ جائیں اور چاہتے ہیں کہ وہ امرتزدور طبقہ اور مزدوروں کی طور پر سر پڑا ریزرٹی محکمی سے آزاد ہو
 جائے ہیں کیے ضروری ہے کہ ہر ملک کے مزدور غیر قوموں کے خلاف متحدہ کے خلاف جنگ لیں اس کے
 ساتھ ہی مزدور طبقے کا بھی فرض ہے کہ سر پڑا دیتے کے خلاف بے پتہ مختلف قوموں کو اکٹھے
 کے خلاف ہمارے ملک کی پالیسی اختیار نہ کریں۔

قومی تحریکوں کا انقلابی کردار

اگر کوئی قومی تحریک غیر ملکی سامراجی کے خلاف جدوجہد کر رہی ہے تو اس کے انقلابی
 ہونے کے لیے ضروری نہیں ہے کہ اس میں مزدور طبقے کے لوگ بھی شامل ہوں۔ یہ بھی
 ضروری نہیں کہ وہ تحریک کسی انقلابی یا جمہوری پرگرام کے مطابق چل رہی ہو اور نہ ہی بڑی
 ہے کہ وہ تحریک جمہوری شیادوں پر قائم ہو مثلاً ائرلینڈ میں اس وقت اپنے ملک کی آزادی
 کے لیے جٹاؤی سامراج کے خلاف جدوجہد کر رہے ہیں اور اس کے ساتھیوں کے خیالات
 شانہ پسند نہیں اور وہ جمہوریت کے قیام کے بجائے شخصی حکومت کو برقرار رکھنا چاہتے
 ہیں لیکن اس سے قطع نظر ہم اس جدوجہد کو انقلابی جدوجہد کہتے ہیں کیوں؟ اس لیے کہ
 اس سے برطانوی سامراج کی جڑیں کمزور ہوتی ہیں اور یہ یہ سید تپا ہوتی ہے کہ افغانستان کی
 ہے اس سے ملوانا منتشر نہ رہیں اشد غل نہیں۔

آزادی کی تحریک چلے جا رہی ہے بادشاہی کے ماتھے کی کوئی نہ ہو اسباب ہو کر برطانوی سامراج کو لڑا کر کے لگے لیکن دوسری طرف کرکسی ریٹریڈل، پروفٹ ڈوان، ہنڈرسن اور کلائنٹ نے فریب سے جمہوریت پسندوں، اشتراکیوں اور انقلابیوں کی مثالیں لے لیے۔ ان لوگوں نے جو جہد کی اس کا نتیجہ ہوا کہ سامراج کی فتح ہوئی اور اس کے قدم پھلے سے بھی زیادہ مضبوط ہو گئے۔ چنانچہ یہ کہا جا سکتا ہے کہ ان کے جمہوریت پسندوں کا اشتراکیت پسند ہونے کے باوجود تحریک ہرگز انقلابی نہیں تھی۔ پھر کے تاہم اور سراسر اپنی اراہل مائے ملک کی آزادی کے لیے جو جہد ہمدرد ہے ہیں وہ انقلابی ہے۔ اس لیے کہ اس کی کامیابی میں ملازمین کی تباہی نہیں ہے۔ اگرچہ پھر کے آزادی کی تحریک سراسر با طبقہ کے لوگ چلا رہے ہیں اشتراکیت کے سخت مخالف ہیں اس کے برخلاف برطانیہ کی مزدور لیبر حکومت ہمدرد اور ترقی پر مبنی ہے جو جہد ہمدرد کی ہے اور سراسر ترقی دہشتی اور رحمت پر مبنی ہے۔ اگرچہ برطانیہ کی مزدور حکومت کے مبروں کا تعلق مزدور طبقے سے ہے پھر شہریت کا بھی حامی ہے۔ لیکن سنے کہا تھا کہ قومی تحریکوں کے بارے میں یہ ثابت کرنے کے لیے کہ وہ انعت لابی ہے یا غیر انقلابی، ہمیں چاہیے کہ ہم عرض ان کی ظاہری جمہوریت کو نہ دیکھیں بلکہ ان کو اس نظر سے دیکھیں کہ سامراجی حکومتوں کے خلاف ساری دنیا میں جنگ جباری ہے اس میں ان تحریکوں سے مدد ملتی ہے یا نہیں اور اُسے فائدہ پہنچتا ہے یا نہیں۔ اگر کسی قومی تحریک سے سامراج کے خلاف عالمگیر تحریک میں مدد ملتی ہے تو وہ قومی تحریک یقیناً انقلابی ہے اور اگر نقصان پہنچتا ہے تو غیر انقلابی۔ چاہے اس قومی

تحریک کی باگ ڈور اشتراکیوں اور جمہوریوں کے ہاتھوں میں ہو یا سراسر لابیوں اور شاہ پویل کے ہاتھوں میں۔ ہم کسی قومی تحریک کو قومی و نیک کے حامی نقشے سے الگ نہیں کر سکتے ہیں چاہیے کہ قومی تحریک کو عالمگیر صورت کے پس منظر میں رکھ کر اس کے بارے میں رائے قائم کریں۔

سرمایہ داری اور قومی مسئلہ

مؤثر مدعیوں میں سرمایہ دارانہ نظام کے عروج سے دنیا میں ایک نئی صورت پیدا ہوئی ہے۔ اس نظام کی ترقی سے ایشیا کی پیدائش اور تجارتی لین دین کے حالات پر بین الاقوامی عملانی تاثر کرنے کا رجحان پیدا ہوا۔ اس سے پہلے قومیں زیادہ تر ایک دوسرے سے الگ تھک رہ کر زندگی لاتی تھیں لیکن وہ باہم تہمت ہوتی اور دنیا کی قومیں معاشی رشتوں میں خشک ہو گئیں۔ برصغیر کے علاقے و امداد علاقوں میں مدغم ہونا شروع ہوئے۔ دنیا کی منڈیوں کی توجہ اور ترقی ہوتی اور ہر ملک تجارتی مال کی مدد سے باہر نکل کر مفروضہ دار ملکوں میں پہنچنے لگا۔ ادھر کی راستوں سے آمد و رفت ہونے لگی۔ سرمایہ دار ملکوں سے سرمایہ کی گردش سے ملکوں میں پہنچنے لگے۔ تمام چیزوں نے لکڑیوں اور لکڑیوں کی توجہ سے آگے بڑھنا اور مختلف قوتوں میں بین الاقوامی سرمایہ داری اور عالمگیر سرمایہ داری کے بنیادوں میں جکڑ دیا۔ بین الاقوامی

تہذیب و تمدن سے متاثر ہے کہ اگر انگلستان پہلے اپنی ضروریات کی تمام چیزیں خود پیدا کر لیا تھا تو اب یہ ہو گیا کہ انگلستان زیادہ تر صرف مصنوعی اشیاء پیدا کرنے لگا اور ان اشیاء کو برصغیر میں بھیج کر یہاں سے اپنی ضروریات کی دوسری چیزیں خریدنے لگا۔ ایسی طرح ہندوستان اپنا کچا مال اور نفاذ انگلستان میں بھیج کر وہاں سے اپنی ضروریات کی کئی کئی چیزیں خریدنے لگا۔ اس طرح وہ ملکوں کے ساتھ جلیں۔ اس بین الاقوامی رجحان کے دو پہلو تھے۔ ایک اچھا اور دوسرا بُرا۔ اچھا پہلو تو یہ تھا کہ پیدائش اشیاء میں علم ترقی ہوئی اور انسان نے اپنے آرام اور ضرورت کی چیزیں پیدا کرنے کی ترقی اور صلاحیت پہلے سے کہیں زیادہ بڑھالی۔ قوموں کے ملکر مل کر مل کر رہنے کا رجحان دور بہا مختلف قوموں کے مفاہیم جو مختلف اور تضاد موجود تھا، وہ ختم ہوا اور ایک قوم دوسری قوم کی حاجت مند بن گئی۔ یہ تمام باتیں اچھے پہلو کو ظاہر کرتی ہیں۔ اس لیے کہ اس سے مستقبل کے عالمگیر اثرات کے معاشی نظام کے لیے زمین تیار ہوتی ہے۔

لیکن اس بین الاقوامی رجحان کا اثر ایشیا میں ہے جس کی تشریح میں یہ ہے۔ ہندوستان میں لڑنے اور جن مخصوص ملکوں میں پیدا ہوا اور اس کے بڑھا، وہ کچھ اچھے نہیں تھیں اور وہ اس لیے کہ یہ سب کچھ میں بددور میں ہوا، وہ سرمایہ داری کا دور تھا۔ اگر قومیں ایک دوسرے کے قریب آئیں اور مختلف علاقے معاشی لحاظ سے آج سے میں خشک اور متحد ہوتے تو ایسے زمانے میں جو سرمایہ داری کے عروج اور ارتقاء کا زمانہ تھا۔ قوموں میں تعاون اور مشترکہ عمل ضرور قائم ہوا لیکن ان فوسوں کہ وہ قومیں مسلوی حیثیت کی ملک میں تھیں جنہیں اس تعاون اور اشتراک عمل کے سلسلے میں کچھ قومیں پر دوسری قوموں کی حکومت قائم ہو گئی۔

زیادہ تر نئی یافتہ قوموں نے پھپھری ہوئی قوموں کو ٹوٹنا کھسٹو مانا شروع کیا۔ یہ تھی ہی ان قوموں کی قسمت اور محنت قوموں کے مشترک ان کے مخصوص شکل جو سرمایہ داری کے زمانے میں جو ہمیں آئی تو آبادیات کا پھیلنا و پھیلنا اور ان کو طاقت و سرمایہ دار ریاستوں نے بڑھتی پلینے مہلے میں شامل کر لیا۔ ایک قوم کا دوسری قوم پر ظلم شروع ہوا اور نابرابری پیدا ہوئی۔ سماجی ظلم و تشدد اور من مانی حکومت قائم ہوئی۔ تو آبادیات کو ظلم بنایا گیا۔ ایک قوم پر دوسری قوم کی حکومت قائم ہوئی۔ غیر متنوع قوموں پر حکومت کرنے کے لیے متنوع قوموں کے درمیان مقابلہ شروع ہوا۔ یہ تھیں وہ تعلیم جو قوموں کے سماجی تعلقات نے اختیار کیا۔ ان سبب کی بنا پر ہم دیکھتے ہیں کہ قومیں ایک دوسرے سے قریب ضرور آئیں لیکن اس کے ساتھ ساتھ جن تفریقوں پر مشغول ہیں وہ ایک دوسرے کے قریب آئیں ان کو تباہ و برباد کرنے کا چارہ بنا کر ہوا۔ یعنی تو آبادیات کے تمام سرمایہ داروں اور حکوم قوموں نے سماجی غلامی سے نجات پانے کے لیے جلد جہد شروع کیا۔ یہ رجحان اس حد تک تو اچھا ہے کہ دنیا کی قومیں جس تفریق و تباہی کے سے ایک دوسرے کے قریب لائی گئی ہیں وہ ختم ہو۔ محکوم قوموں اور تو آبادیات کے عوام ملنے لگے۔ اختلاف و بغاوت کریں اور اس کے بعد قومیں زور پاز و بیا اتصال کے ذریعے نہیں، بلکہ مساوات کی بنیاد پر اور خود اپنی خواہش سے ایک دوسرے کے قریب آئیں یہ رجحان مستقبل کے عالمگیر اشتراکی سماجی نظام کے لیے نفسیاتی حالات اور نفسیاتی کارہا ہے۔

ان خصوصیات و مہمات کے درمیان تصادم کی صورت پیدا ہو رہی ہے۔

سماجی ریاستوں نے تقابلی اور فرانس کی جو تاریخ دیکھی ہے، وہ اس قسم کے تصادم کے واقعات سے ہماری بڑی ہے۔ یہ تصادم اور تصادم اس وقت تک دو نہیں ہو سکتا، جب تک سرمایہ دارانہ نظام موجود ہے۔ اسی وجہ سے کثیر القومی سماجی ریاستیں داخلی طور پر بڑھ رہی ہیں اور ایک زبردست اندرونی ٹکڑوں کی شکار ہیں۔ ان کے اندر کبھی پانڈالی نہیں آ سکتی۔ ان کے سرمایہ دار تصادم سے جو نتائج پیدا ہو رہے ہیں، وہ یہ ہیں کہ سرمایہ دار کثیر القومی ریاست کے اندر تصادم اور جھگڑے موجود ہیں۔ سرمایہ دار ریاستیں باہمی طور پر جنگ آزمائیں پڑتی تو آبادیات کی ریاستیں ٹوٹ کر بکھری ہیں اور نئی تو آبادیات کی ریاستیں قائم ہو رہی ہیں۔ سماجی ریاستوں کے درمیان تو آبادیات پر قبضہ کرنے کے لیے ایک نئی جہد شروع ہو رہی ہے۔ اسی جہد کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ کثیر القومی ریاستیں ٹوٹنے اور بکھرنے لگتی ہیں اور دنیا کے نئے سیاسی نقشے بنتے جاتے ہیں۔ پرانی ریاستوں کو ٹوٹ کر بکھر جانا، آسٹریا، ہنگری کا ختم ہوجانا، تسلیم کا زوال پانڈالیہ ریاستوں کے ایک طرف ہیں اور دوسری طرف برطانیہ اور پرتگیزی کی تاریخ یہاں سے پیش نظر ہے۔ ۱۹۱۷ء تا ۱۹۱۸ء کی سماجی جنگ عظیم اور تو آبادیات اور محکوم قوموں میں انقلابی ٹکڑوں کے وجود میں آنے اور نظام واقعات اور اسی قسم کے دوسرے واقعات صاف صاف پانڈالیہ ثابت کرتے ہیں کہ کثیر القومی سماجی ریاستیں کس قدر غیر مستحکم اور اندرونی طور پر کتنی کمزور ہیں۔

ایک طرف تو قوموں کے درمیان سماجی رابطہ و اتحاد وجود میں آیا تو دوسری طرف سماجی ریاستوں نے اس رابطہ و اتحاد کو جو ہمیں ملنے کے لیے اتصال کا طریقہ اختیار کیا ان دوسروں کے درمیان اتصال کا سمت پیدا ہو رہی ہے۔ اسی تصادم کی وجہ سے سرمایہ دارانہ

قومی مسئلے کو حل کرنے میں بالکل ناکام رہا۔ اس نفاذ مسئلے کو حل کرنے کی بجائے پہلے سے بھی زیادہ پیچیدہ اور نشاندہ امیر بنا دیا ہے۔ قومی مسئلہ نوآبادیاتی مسئلہ بن گیا ہے اور اگر کوئی مسئلہ سے لے کر ہندوستان تک سامراج کے خلاف ایک نیا میٹریکس بن گیا ہے۔ قومی مسئلے کو اگر کوئی ریاست حل کر سکتی ہے تو وہ صرف ایسی ریاست ہے جس میں ایشیا کی پہلی کلاس کے آلات اور ذرائع پر اجتماعی کلیت قائم ہو۔ صرف اشتراکی طریقہ کی ریاست ہی قومی مسئلے کو حل کر سکتی ہے۔ سوویت دفاعی ریاستیں غلام قومن اور حکمران قومن کا وجود نہیں لہذا اگر یہ قوم پرستوں کی قوم کا نظام تشکیل دے گی تو ہم کو بگاڑ لیکر جو کچھ پرانے نظام کی محنت کے نتیجے کے طور پر کم متعلقہ قومن اور زیادہ متعلقہ قومن کے درمیان تہذیبی ہمعاشی اور سیاسی اتحاد بنانے کا برابر ہی پائی جاتی ہے، اس لئے قومی مسئلے کا مطالعہ سب سے کالسی کاروائیوں کی بجائیں کہ سوویت نظام کے پیچھے ہونے والی قومن کے محنت کش حوام معاشی، سیاسی اور تہذیبی اعتبار سے ترقی کریں اور انہیں سوویت ریاست کی زیادہ ترقی یافتہ قوم یعنی روسی قوم کے برابر ہونے کا موقع ملے گا۔

سرمایہ دارانہ نظام کا انتشار اور اشتراکی نظام کا اتحاد

پچھلے بڑے ادبی کی بنیاد ذاتی کلیت اور استحصال پر قائم ہے اس لیے وہ قومن کے درمیان لائق اور بگڑٹ پڑھ لگتی ہے اور ان کو حریف جماعتوں میں تقسیم کر دیتی ہے۔ اس کی مثال ہیرس ملکینہ اور فرانس میں پتی ہے بلکہ وہ بہت سی چھوٹی چھوٹی ریاستیں بھی مثال کے طور پر پیش کی جا سکتی ہیں جیسے پولینڈ اور یوگوسلاویہ جو اندرونی قومی اختلافات کے شکار ہیں۔ یہ اختلافات ان ریاستوں کو زیادہوں کو کھوکھلا کر رہے ہیں۔ مغرب میں جہاں سرمایہ دارانہ جمہوریت کا رواج ہے اور جہاں ریاستوں کی بنیاد ذاتی کلیت پر قائم ہے۔ وہاں قومی دشمنی جھگڑوں اور قومی جدوجہد کا بیڑا ہونا لازمی امر ہے۔ برخلاف اس کے سوویت نظام میں سیاسی طاقت سرمایہ پر قائم نہیں ہے بلکہ محنت پر یعنی سیاسی طاقت مزدوروں کے ہاتھ میں ہے نہ سرمایہ داروں کے ہاتھ میں۔ اس کی بنیاد ذاتی کلیت پر نہیں بلکہ اجتماعی کلیت پر ہے۔

سیاسی طاقت انسان پر انسان کے استحصال سے پرہیز نہیں ہوتی ہے بلکہ اس استحصال کی طاقت اور دشمنی سے سوویت حکومت میں جو سیاسی طاقت ہے اس کی ماہریت اور فطرت ہی گوشت کا دارم کا تھانہ کی طرف لے جاتی ہے اور ان کو ایک واحد اشتراکی خاندان میں منسک اور متحد کر دیتی ہے۔ کیونکہ حیرت انگیز بات ہے کہ مغرب کی سرمایہ دار جمہوری کہیں لٹھیری ریاستیں رقصہ زہر منتر اور ذوال پزیر پھر مختلف جنسوں اور مذکوروں میں یہ جمہوری ہیں۔ برطانیہ کی مثال پر نظر ڈالیے۔ ہندوستان اور مصر اور ترکی کے آزاد ہوجانے پر سلطنت کا شہسازہ کچھ عرصے کے گاؤں اور گاؤں کی طرف سے کر برطانیہ کو ان جنسوں میں سے کوئی نہ کوئی معاملہ طے کرنا پڑا۔ پولینڈ کو بھی متعدد قوموں سے بننا پڑا جیسے سفید روسی، یوکرینی، جرمین اور سووی، لیکن سوویت وفاق میں جس میں یہاں سے کم تو اس مثال نہیں ہیں۔ ہمیں بالکل برعکس صورت حال دکھانی دیتی ہے۔ یہاں مختلف آزاد ریاستوں کے درمیان سیاسی اتحاد اور استحکام بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ اس عمل کے تحت آزاد قومیں ایک واحد آزادیست میں بدل رہی ہیں۔ اس طرح میں دو قسم کے سیاسی اتحادوں کا نقشہ ملتا ہے۔ ایک طرف تو سرمایہ دارانہ نظام ہے جو ایک ہی ریاست کے اندر بسنے والی مختلف قوموں کو اکٹبا کر دیتا ہے۔ اور ریاست مختلف جموں میں تقسیم ہوجاتی ہے۔ دوسری طرف سوویت طرز کا سیاسی اتحاد ہے جو آزاد ریاستوں کے درمیان تبدیلی کی گنجائش منسبور طریقہ پر ایک کر کے ایک واحد آزادیست کی طرف قدم بڑھا رہا ہے۔

سبب ماننا مشکل نہیں ہے ذاتی ملکیت اور سرمایہ عوام میں نفاق کے جنم دہا ہے تو کی دشمنی کی گنجائش کو ہر ایک چلا کر ایک قوم پر دوسری قوم کا ظلم قائم کیا ہے اس کے

برفلات اجتماعی ملکیت اور اجتماعی عوام کو متحد کرتی ہے اور ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم کو ختم کرتی ہے جس طرح سرمایہ داری سے لازماً ایک قوم پر دوسری قوم کا ظلم پیدا ہوتا ہے، اسی طرح اشتراکیت سے لازمی طور پر محکوم قومیں حاکم قوموں کے پیچھے سے آزاد ہوتی ہیں اور ہر قوم کا آزادی نصیب ہوتی ہے جب تک کہ ان طبقے اور عام چھوٹے سرمایہ اربطے کے گلوں میں قومی توہمات باقی رہیں گے اور جب تک وہ سرمایہ اربطے کے پیچھے پیچھے چلتے رہیں گے، اس وقت تک جبکہ جاننا وطن پرستی اور مختلف قوموں میں باہمی تضادم پیدا ہوتا رہے گا برعکس اس کے کہ گسان مزدوروں کی رہنمائی قبول کر لیں یعنی اگر مزدوروں کی کثرت قائم ہوجائے تو مختلف قوموں کے درمیان امن وامان کا پیدا ہونا اور قومی آزادی کا جو جس ناما ایک بالکل یعنی اس پر ہے چنانچہ ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد کو ختم کرنے کی بنیادی صورت یہ ہے کہ مزدوروں کا حکم ہو۔ اسی سے قوموں میں مساوات اور برابری قائم ہوگی اور قومی اقلیتوں کے حقوق کی حفاظت ہو سکے گی۔

رُوس کے اشتراکی انقلاب کے تجربے سے سادہ لکھی ہوئی باتیں سچ ثابت ہوتی ہیں۔ وہاں میں جب سوویت نظام قائم ہوا اور علان کیا گیا کہ ہر قوم کو سیاسی علیحدگی کا حق حاصل ہے تو روس کے مختلف کاش عوام کے درمیان کڑے تعلقات ختم ہو گئے اور نئے تعلقات قائم ہوئے۔ وہاں کی قوموں کی پرانی دشمنی کی ٹھریں کھوکھی ہو گئیں۔ قومی ظلم و تشدد کا خاتمہ ہوا۔ روس کے مزدوروں کا اعتماد وہاں کی دوسری قوموں کے دل میں بڑھ گیا۔ نہ صرف یہ کہ برصغیر اور ایشیا کے مزدوروں کے دل میں بھی یہ اعتماد و تباہی جاگ اآج تمام ملکوں کے مزدور

مشترکہ مقصد کے لیے متحد ہو کر متحدہ ہندوستان کے لیے تیار ہیں جبکہ آذربائیجان اور آرمینیا میں سوویت ریاستیں قائم نہیں تو وہاں بھی اسی قسم کے نتائج پیدا ہوسکے۔ پہلے ان پر مشتمل میں سے ہر ریاست کے اندر مختلف قومیں ایک قسم کے متحدہ قوم بنی تھیں لیکن سوویت نظام قائم ہونے کے بعد ترکی اور آرمینیا کے محنت کش عوام میں جو صدیوں کی دشمنی تھی، ختم ہو گئی۔ آرمینیا اور آذربائیجان کے عوام کی دشمنی بھی ختم ہو گئی۔ جنگی بیوریوں یا فین لینڈ اور لٹویا میں سوویت نظام کو مستقل نہیں بلکہ محض کچھ دنوں کے لیے کامیابی حاصل ہوئی لیکن اس کے باوجود وہاں بھی اسی قسم کے نتائج ظاہر ہوئے یعنی وہاں بسنے والی مختلف قوموں کا باہمی تصادم فوراً ڈھلا کر گیا۔ اگر خوردوں میں ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد کا فائدہ نہ کر دیا جاتا اور مختلف قوموں کی آپس کی دشمنی کو نہ مشادہا جاتا اور اگر مغرب اور مشرق کی قوموں کے مختلف ممالک عوام روس کے مزدوروں کے ساتھ اپنی پچھوش ہمدردی اور اتحاد و ظاہر کرتے تو روس کے مزدور کبھی بھی کچھ اور کوئی کن جیسے ترقی دشمن اور رجعت پرست لیڈر ٹول شکست نہیں دے سکتے تھے اور آذربائیجان اور آرمینیا کی ریاستیں کبھی بھی وجود میں نہیں آسکتی تھیں۔ سوویت جمہوریتوں کا استحکم ہونا اور ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد کا خاتمہ ہونا ایک ہی سیاسی عمل کے دو پہلو ہیں۔ یہ سیاسی عمل کیا ہے؟ — سامراجی نظام سے محنت کش عوام کا نجات حاصل کرنا۔

سوویت جمہوریتوں کے ایسے وفاق کے قیام سے جس کی بنیاد مشترکہ قومی اور معاشی اور ہر قوم پر سمدردی و باہمی تعاون کا مقصد مل جوتے ہیں۔

(۱) پورے وفاق اور اس میں شامل جمہوریت کی معاشی ترقی ہوتی ہے اور ان کا اتحاد اور اندرونی استحکام برقرار رہتا ہے۔

(۲) اگرچہ وفاق میں مختلف قوموں کے مختلف سماجی تہذیبی اور معاشی حالات کا اختلاف ہوتا ہے اور مختلف قومیں مختلف سطحوں پر ہوتی ہیں لیکن ایک قوم پر دوسری قوم کا ظلم و تشدد نہیں ہوتا۔ عام وفاق کے اندر تہذیبی اختلافات کے مطابق جمہوریتوں کو مل کر مختلف قسم کے وفاق بنائے جاسکتے ہیں۔

(۳) ان تمام قوموں کے درمیان پرامن رشتے اور باہمی اتحاد و اشتراک قائم رہتا ہے جو مختلف صورتوں میں وفاق سے اپنی قسمت و اہلہ کیے ہوتی ہیں۔ روس میں اسی قسم کے مختلف وفاق بنائے گئے ہیں۔ ایک قوم وہ ہے جو سوویت خود مختاری پر مبنی ہے اس وفاق میں ریاستیں شامل ہیں کہ غیر ریاستیں، ہنگامی جمہوریتیں اور جمہوریتیں گوتسی اور آغستان

دوسری قسم کا وفاق وہ ہے جو مختلف آزاد سوویت ریاستوں کے درمیان سماجی پر قائم ہے۔ مثلاً یوگوسلاویا اور آذربائیجان سے اسی قسم کے تعلقات قائم ہیں۔ ان دونوں کے بیچ میں درمیانی قسمیں ہیں مثلاً ترکستان اور خیدروس۔ فرض کر لیں کہ روس کے تجربے نے پورے طور پر ثابت کر دیا ہے کہ سوویت جمہوریتوں کے درمیان جو سیاسی اتحاد ہیں، ان کی شکل وفاق کی ہے۔

لے مینا کہ انسان پہلے بنا چکا ہے اس کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ قوموں کی معاشی نابرابری ختم ہو اور سب قومیں ترقی کی ایک ہی سطح پر آجائیں۔

کتوبر انقلاب اور قومی سوال

قومی سوال کوئی ایسا سوال نہیں ہے جو اپنا مقصد آپ ہر اور ہر زبانے میں اس کی شکل ایک ہی ہو۔ قومی سوال دراصل موجود نظام کے ٹوٹنے اور نئے نظام کے قائم ہونے کے عام مسئلہ کا ایک حصہ ہے۔ چنانچہ قومیت کا مسئلہ سماجی ماحول سے پڑے پڑے طور پر متین ہوتا ہے۔ کسی ملک میں سیاسی اقتدار کی نوعیت کیا ہے؟ اور سماجی اتفاق نے کون سا طریقہ اختیار کیا ہے؟ یہ باتیں ہی قومی سوال کو متین کرتی ہیں جب رکنس میں انقلاب ہو رہا تھا تو اس وقت کے حالات سے ثابت ہوتا ہے کہ اس زمانے میں انقلاب کی رفتار کے ساتھ ساتھ روس کے سرحدی علاقوں میں چلتی ہوئی قومی تحریکیں بھی اپنی نوعیت اور اپنا کردار بدلتی جا رہی تھی۔ روس کے سرمایہ دار انقلاب کے زلزلے (فروری ۱۹۱۷ء) میں روس کے سرحدی علاقوں میں چلتی ہوئی قومی تحریکوں کی نوعیت

بھی سرمایہ دار انقلاب کی تھی۔ اس انقلاب میں محکم قومن نے جو صدیوں سے پرانے نظام اور پرانی حکومت کے ظلم و تشدد کا شکار تھیں، پہلی مرتبہ اپنی طاقت کو اپنے حاکموں کے خلاف لڑائی میں جوڑ دیا۔ اس وقت قومی تحریک کا مخصوص نعرہ یہ تھا کہ ایک قوم پر دوسری قوم کی حکومت کو ختم کیا جائے۔ پاک چھپکتے ہی روس کے تمام سرحدی علاقوں میں قومی ادارے اٹھ کھڑے ہوئے۔ ان قومی تحریکوں کی رہنمائی قوم پرست بورژوا پڑھے لکھے طبقوں میں تھی۔ لیٹویا، استھونیا، لٹھوانیا، جارجیا، آرمینیا، آذربائیجان، کاسپس، کرغزستان اور وسطی داگ کا علاقہ یوکرین، سفید روس، جیسریلیا، کریسیا، باشکیریا ترکستان مغرض ہر جگہ قومی تحریکیں پیدا ہو گئیں۔ انہیں قومی تحریکوں میں ہر ملک کے سڑکار بٹھنے اپنی طاقت لگا دی۔ ان کے سامنے مقصد یہ تھا کہ زار کی حکومت سے چھپکار لے اور قومی سڑکار طرز کی ریاستیں قائم ہوں۔ حتیٰ خود اداویت کا مطلب یہ نکال گیا کہ ان قوموں سے ہر قوم کا بورژوا طبقہ وہاں کا سیاسی اختیار و اقتدار اپنے ہاتھوں میں لے لے اور مزدوروں کے انقلاب کے فائدہ اٹھا کر اپنی اپنی قومی ریاستیں قائم کرے۔ اس کے بعد یا اس قومی تحریک کے سامنے اور کوئی مقصد نہیں تھا اور نہ ہر سکتا تھا یعنی ان کے سامنے مزدور اور کسان کا راج قائم کرنے کا کوئی پروگرام نہیں تھا۔ ان قومی تحریکوں کے چلانے والے اس حقیقت کو نظر انداز کر رہے تھے کہ ایک نیا سنگا سامراج زار کی جگہ لے رہا ہے انہوں نے یہ بھی محسوس نہیں کیا تھا کہ یہ نیا سامراج ان ہی قوموں کا زیادہ خطرناک اور ناپادہ مضبوط دشمن ہے اور وہ ایک نئے ظلم و تشدد کی بنیاد بن سکتا ہے۔

زار کی حکومت کے ختم ہوجانے اور سڑ مار بیٹے کے برسر اقتدار کھلنے کے بعد
 ایک قوم پر دوسری قوم کا ظلم و تشدد ختم نہیں ہوا۔ بلکہ اس کی جگہ ایک نیا مظالم کا دور
 سے زیادہ خطرناک مظالم و تشدد شروع ہو گیا۔ کیونکہ مسیحا کو ف اور لوہ کی حکومت نہ
 ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد کو ختم کرنے کی بجائے فریڈ ایڈ اور لوہ کی پالیسی
 حملہ شروع کر دیا۔ ۱۹۱۸ء کی گریٹر میں فن لینڈ کی مجلس قانون ساز بند کر دی گئی۔ کیونکہ
 کے تہذیبی اداروں کے خلاف ایک عام جنگ چھیڑی گئی۔ یہی نہیں بلکہ سامراجی حکومت
 نے عوام سے سامراجی جنگ کو جاری رکھنے کا مطالبہ کیا۔ تاکہ وہ نئے ملکوں کو ظلم نہ کریں
 اور نئی نوآبادیات اور نئی قوموں کو غلامی کی زنجیریں پہنا سکیں۔ یہ حکومت نہ صرف اس
 لئے یہ راستہ اختیار کر رہی تھی کہ اس کی فطرت ہی سامراجی تھی۔ بلکہ اس لئے بھی کہ مغربی
 یورپ کی پرانی سامراجی ریاستیں نئے ملکوں اور قوموں کو ہتھیانے کی کوشش کر رہی تھیں
 جس سے روسی حکومت کے سامراجی دائرہ اثر کے تنگ اور محدود ہوجانے کا خطرہ لاحق تھا۔
 سامراجی جنگ کا نئے سامراجی ریاستوں پر نقشہ پیش کرتی ہے وہ یہ ہے کہ سامراجی ریاستیں چھوٹی دولت
 کو غلام بنانے کی کوشش کرتی ہیں جس کے بغیر وہ سامراجی ریاستیں بھی زندہ نہیں رہ سکتی
 تھیں۔ جب بددوس میں زار کی حکومت ختم ہو گئی اور میلو کو ف کی حکومت قائم ہوئی
 تو بھی کوئی تبدیلی نہ ہوئی۔ روس کے سرحدی علاقوں میں جو قیود تھے وہ پوری سیاسی
 آزادی چاہتی تھیں۔ روس کی سامراجی حکومت نے قدرتی طور پر ان کی سب سے مخالفت کی۔
 دوسری طرف یہ ہوا کہ چوکان مختلف قومی تحریکوں میں ہر قوم کا سلبیہ رابطہ برسر اقتدار

آیا۔ اس لئے اس کے اپنے کسانوں اور مزدوروں میں سبھی پھیل گئی۔ یہ قومی تحریکوں میں
 کی سامراجی حکومت کے دباؤ کے سامنے بالکل بے بس تھیں۔ کسانوں اور مزدوروں کی قوت
 ہی خطرے پیدا ہو گئے تھے۔ چنانچہ یورپی ممالکوں اور انڈونیشیا کے سامنے یہ سڑ مار
 قومی ریاستیں چلنے پھرنے سے پہلے ہی مٹھانے لگیں۔
 اس طرح نئی خودارادیت کا پرانا سڑ مار ڈالنا نہ مقہوم ہے معنی ہو گیا اور اس کی انقلابی
 اہمیت ختم ہو گئی۔ یہ بالکل ظاہر ہے کہ ایسی حالت میں ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و
 تشدد کے ختم ہونے کا کوئی امکان نہیں تھا اور نہ چھوٹی قومیں آزاد رہ سکتی تھیں۔
 سب بظاہر ہو گیا کہ محنت کش عوام اس وقت تک آزاد نہیں ہو سکتے اور ایک قوم پر
 دوسری قوم کا ظلم و تشدد اس وقت تک ختم نہیں ہو سکتا، جب تک سامراجیت سے بالکل
 ہاتھ نہ دھو لیا جائے اور جب تک ہر قوم میں سڑ مار بیٹے کا زوال نہ ہوا اور جب تک محنت
 کش عوام اقتدار اپنے ہاتھوں میں نہ لے لیں۔ چنانچہ اکثر برکے انقلاب کے بعد یہ باتیں ہو کر
 رہیں۔
 فروری میں روس میں جو انقلاب ہوا، وہ نتیجہ تھانہ مزدوروں اور کسانوں اور کسان
 ہزاروں کی کوششوں کا۔ لیکن انقلاب کے بعد اقتدارات سڑ مار بیٹے کے ہاتھوں میں
 چلے گئے۔ مزدوروں اور کسانوں نے اس لئے انقلاب کیا تھا کہ انہیں جنگ سے نجات
 دلانے اور امن و نسیب ہو سکیں۔ سڑ مار بیٹے نے انہیں اختیار ہونے کے بعد جنگ کر
 جانے لگا تھا اور انہیں امن کی مخالفت کی۔ ملک میں سماجی اتری پھیل رہی تھی اور فنگ کی سخت

کی محسوس کی جا رہی تھی۔ ان باتوں کا تقاضا یہ تھا کہ مزدوروں کے فائدے کے لئے مندرجہ
 اور سربراہیہ دار بیٹے کے سربراہیہ کو ان کے ہاتھوں سے چین کر مزدوروں کو دے دیا جائے
 اور بڑی بڑی زمینداروں کو ان کا تقسیم کر دی جائیں۔ لیکن سلیو کوٹ، لاکھنؤ کی حکومت
 سربراہیہ داروں اور زمینداروں کے مفاد کی حفاظت کر رہی تھی۔ اس طرح فزوری کا انقلاب
 دراصل سربراہیہ دار بیٹے کا انقلاب تھا۔ اگرچہ یہ انقلاب مزدوروں اور کسانوں نے پیدا
 کیا تھا۔ لیکن اس سے فائدہ اٹھا رہے تھے سربراہیہ دار۔ ملک جنگ کی وجہ سے ہولناک
 معاشی بحالی اور غنا کی کمی کا سامنا کر رہا تھا۔ محاذ جنگ ٹوٹ رہا تھا۔ روپیہ قیام پانچ
 ہٹ رہی تھیں۔ کارخانے اور میس بند ہو گئے تھیں۔ قحط کا ملک میں دو دورہ بھانڈا پڑا
 کا انقلاب ملک کے ان کے مصائب سے نہیں بچا سکتا تھا پانچ ملک کو سامراجی جنگ اور
 معاشی تباہی کی دلدل سے نکلانے کے لئے ایک ایسے اشتراکی انقلاب کی ضرورت تھی۔
 اکتوبر میں جب مزدوروں اور کسانوں نے سیاسی شہزادی پر اپنا قبضہ جمایا تو وہی اشتراکی
 انقلاب رونما ہوا۔ اس انقلاب میں زمینداروں اور سربراہیہ داروں کے اقتدار کا خاتمہ ہو
 گیا۔ مزدوروں اور کسانوں کی حکومت قائم ہوئی۔ زمینداروں اور بڑے کسانوں کی طاقت
 ختم ہو گئی اور زمین کا استعمال محنت کش کسان عوام کے ہاتھوں میں چلا گیا۔ کارخانے اور
 میس ضبط کر کے مزدوروں کو دے دی گئیں۔ سامراجی حکومت ختم کر دی گئی اور سامراجی
 جنگ بھی بند کر دی گئی۔ روس کی گذشتہ سامراجی حکومت نے دنیا کی دوسری سامراجی
 طاقتوں سے چھوٹی قوموں اور کمزور ملکوں کو ہتھیانے کے لئے جو معاہدے کئے تھے

وہ شان کر دیتے گئے اور ساری دنیا پر سامراجیوں کی سازش کا جھانڈا چھوٹ گیا۔ ستانی
 ہٹی قوموں کے محنت کش عوام کی آزادی اور خود مختاری کا اعلان کر دیا گیا اور فرنی لینن کی
 آزادی تسلیم کر لی گئی۔ یہ یقین وہ اہم کارروائیاں جو انقلاب کے دوران میں سوویت حکومت
 نے کیں۔ یہ صحیح معنوں میں اشتراکی انقلاب تھا۔ یہ انقلاب کرنے سے شروع ہوا تھا لیکن
 وہ زیادہ عرصہ تک اس جنگ علاقے میں محدود نہیں رہ سکا اور سرحدی علاقوں تک
 تیزی سے پھیل گیا۔ لیکن سرحدی علاقوں میں پہنچ کر اس انقلابی سیلاب کو آہنی دیواروں
 سے ٹکرائی گئی۔ یہ آہنی دیواریں کیا تھیں؟ فوجی اور علاقائی حکومتیں مثلاً ڈان، کیوون،
 ماہیرہ، ایہ حکومتیں اکتوبر سے پہلے ہی موجود ہیں انکی تھیں اور چونکہ یہ سربراہیہ دار حکومتیں
 تھیں۔ اس لئے اشتراکی انقلاب کی مخالفت کر رہی تھیں۔ اس حکومت پر سربراہیہ دار
 بیٹے کا قبضہ تھا جو برائے سربراہیہ دارانہ نظام کو برباد کرنے کی بجائے اس کی حفاظت
 کر رہا تھا۔ وہ لادھی طور پر سامراجی حکومتیں تھیں۔ چنانچہ وہ اس بات کی تہاگ میں تھیں
 کہ جب بھی موقع ملے، غیر قوموں کے حصے بخرنے کئے جائیں۔ لازمی طور پر سرحدی علاقوں
 کی ان قومی حکومتوں نے مرکز کی اشتراکی حکومت کے خلاف اعلان جنگ کر دیا اور خود انقلاب
 دشمنی کا اعلانہ اور ادا کر لیا۔ تمام وہ لوگ جو انقلاب کی مخالفت کر رہے تھے ان علاقوں
 کی طرف کھینچ لئے۔ ان علاقوں میں اشتراکی حکومت کے خلاف جنگ کی تیاریاں کی جا رہی تھیں۔
 انقلاب کے مخالف لوگ دوس سے بھاگ بھاگ کر ان علاقوں میں پہنچے۔ اور وہیں سرسید جی خانلو
 کے قومی ہستے ہ بندتے گئے۔

لیکن ان سرحدی علاقوں میں قومی حکومتوں کے علاوہ کسان اور مزدور بھی موجود تھے۔ اکتوبر کے انقلاب سے پہلے ہی ان مزدوروں اور کسانوں نے اپنی نمائندوں کی سوڈیس "بنائیاں تھیں جو ان سوڈیوں کے نمونے ہتھیوں جو مرکزی روس میں موجود تھیں، سرحدی علاقوں کی ان سوڈیوں نے اپنے شمال کے سابقوں سے تعلقات منقطع نہیں کئے تھے اور وہ بھی سرمایہ دار طبقے اور حکومت دینا چاہتی تھیں۔ اس طرح ان سرحدی علاقوں کی سوڈیوں کا محدود اپنے ہاں کی قومی حکومتوں سے دوزبرد و تصادم بڑھ رہا تھا۔ اکتوبر کے انقلاب سے روس کے مزدوروں اور کسانوں کے ساتھ سرحدی علاقوں کے مزدوروں اور کسانوں کے تعلقات مضبوط کر دیتے۔ انہیں اشتراکیت کی فوج ٹھہرائیں دلیا اور ان کو عمل پر اچھا رہنا چاہئے جس سرحدی علاقوں کی سرمایہ دار قومی حکومتوں نے مرکزی سوڈیت حکومت کے خلاف جھگڑے کی تو ان علاقوں کی سوڈیوں کے ذریعے مزدوروں اور کسانوں نے اپنے اپنے علاقے کے سرمایہ داروں کے خلاف جھڑپیں کی اس طرح ان سرمایہ دار حکومتوں کے خلاف پورے روس کے کسانوں اور مزدوروں کا اشتراکی اتحاد قائم ہوا۔ پھر لوگ کہتے ہیں کہ سرحدی علاقوں کی قومی حکومتوں نے یہ جنگ سوڈیت حکومت کی مرکزیت کے خلاف شروع کی تھی۔ لیکن یہ سراسر غلط ہے۔ دنیا کی کسی بھی حکومت نے اپنی قوموں کو اتنی دین غیر مرکزیت اور اتنی عملی آزادی عطا نہیں کی ہے جتنی روس کی سوڈیت حکومت نے اس جنگ کی اہم ذمیت یہ تھی کہ انقلاب کے جن سرمایہ دار دشمنوں نے اشتراکیت کے خلاف جھڑپیں کی تھی، وہ قومی جھڑپوں کے ذریعے اپنے اپنے عوام کو دھوکہ دے رہے تھے اور وہ جھڑپیں سرمایہ داروں کے انقلاب پر ان لوگوں کی پردہ داری کر رہے تھے۔

سوڈیت طاقت کے خلاف اس جنگ میں سرمایہ دار قومی اور علاقائی حکومتوں کا ٹکٹ کا ایک لازمی امر تھا۔ ان پردہ زدوں سے علم ہوا۔ باہر سے سوڈیت حکومت نے حکم کیا اور اراکندے خود ان کے مزدوروں اور کسانوں نے اپنا پتہ یہی ہی مہمیں میں یہ قومی حکومتیں دم دیا کہ پیچھے ہٹ گئیں۔ فن لینڈ کے معنی اور زدی مزدوروں نے بغاوت کی اور وہاں کے سرمایہ داروں کی مجلس قانون ساز کو راہ فرار اختیار کرنا پڑا۔ دیگر کچھ مزدوروں اور کسانوں نے علم بغاوت لینڈ کیا اور سرمایہ داروں کی مجلس قانون ساز جگ کھڑی ہوئی۔ ڈان، کیورین، اور سائبیریا کے مزدوروں اور کسانوں نے بھی بغاوت کی اور کیلے ڈین، کازینوف، سائبیریا کی حکومتوں کو شکست فاش نصیب ہوئی۔ ترکستان کے غریب کسانوں نے بغاوت کی اور وہاں کی خود مختار حکومت دم دیا کہ جگ گئی۔ کاشغیر میں نزع انقلاب رہا ہوا اور جارجیا، آرمینیا اور آذربائیجان کی قومی مجلسوں نے اپنی مکمل سچائی کی ظاہر کر دی۔ یہ تمام واقعات اس معلومات عامہ کا درجہ حاصل کر چکے ہیں اور یہ بات ظاہر ہو گئی ہے کہ سرحدی علاقوں کی سرمایہ دار حکومتوں کا خود وہاں کے عوام سے تمام شہ منقطع ہو چکا تھا جب ان قومی حکومتوں نے "شکست کے علاوہ اور کوئی چارہ کار نہ دیکھا تو انہوں نے نہایت بے شرمی کے ساتھ خود اپنے مزدوروں اور کسانوں کے خلاف مغربی یورپ کی ماہرلی حکومتوں سے امداد چاہی۔ یہ مغربی سامراجی دہی تھی جو دنیا کی چھوٹی چھوٹی قوموں کو مددوں سے ٹوٹ کھوٹا دے تھے۔ چنانچہ انہوں نے فوراً ان نام نہاد قومی حکومتوں کی امداد کے لئے اپنی اپنی قومیں بھیجیں اس طرح روس کی اشتراکی

مہنہ خیر کی سرمایہ داروں کے خلاف تھی بلکہ خود اپنے ملک کے سرمایہ دار طبقے کے خلاف بھی۔ اس طرح یہ تحریک عام طور پر پوسے سامراج کے خلاف تھی۔

حکومت کے خلاف غیر ملکی مداخلت کا دور شروع ہوا اور سرحدی علاقوں پر غیر ملکی فوجوں کا حملہ اس نئے دور میں بیات اور ثابت ہو گیا کہ یہ علاقائی اور قومی حکومتیں، انقلاب کی دشمن ہیں۔ یہ بات سب پر ظاہر ہو گئی کہ قومی سرمایہ طبقہ "اپنی قوم" کی آزادی اور خود مختاری کی جدوجہد نہیں کر رہا ہے بلکہ وہ محض اس بات کی آزادی چاہتا ہے کہ اپنی قوم کے عوام سے منافع ایٹھے۔ اپنے ناجائز مراعات حاصل کرے اور اپنے سرمایہ کو محفوظ رکھے۔

اسی بات صاف ہو گئی ہے کہ جب تک سامراجی پالیسی سے قطع تعلق نہ کیا جاتا ہے جب تک سرمایہ داری کا زوال نہ ہوا اور جب تک محنت کش عوام کے ہاتھوں میں سیاسی طاقت نہ آجائے۔ اس وقت کا منظم اور ستانی چمکتی قوموں کی آزادی کا خواب کبھی شہزادہ تینہ نہیں چمکتا قومی سرمایہ دار طبقے نے سچ خود ارادیت کا جو تصور پیش کیا تھا اس کا منہم یہ تھا کہ تمام تر سیاسی اقتدار قومی سرمایہ دار طبقے کے ہاتھوں میں ہو سکیں انقلاب کے لوفانی دوران میں اس تصور کی جڑیں کھو گئی ہو گئیں اور اس کی بجائے سچی خود ارادیت کا اشتراکی تصور پیش کیا گیا۔ جس کا مقصد یہ تھا کہ تمام تر سیاسی اقتدار ستانی ہوئی قوموں کے محنت کش عوام کے ہاتھ میں ہو۔ اکتوبر کے انقلاب نے قومی آزادی کی پرانی سرمایہ دارانہ نظریہ کو لگا کر چھینک دیا۔ اس تحریک کے گمنڈرات سے ستانی ہوئی قوموں کے کافول اور مزدوروں کی اشتراکی تحریک طلوع ہوئی۔ جس کا مقصد یہ تھا کہ ہر قسم کا ظلم و تشدد ختم ہو جائے۔ اس ہر قسم کے ظلم و تشدد کے خاتمے کے سلسلے میں لازمی طور پر ایک قوم پروردگار کی قیادت و تشدد کے خاتمے کا ہر کام ہی شامل تھا۔ محنت کش عوام کی اشتراکی تحریک

کتوبر کا انقلاب کمیونسٹوں کی قومی پالیسی

کتوبر کے انقلاب کی طاقت اس حقیقت میں مضمر تھی کہ یورپ کے مغربی ممالکوں کے انقلابات کے برخلاف روسی انقلاب میں روسی مزدوروں کے گرد و گھوم چھوٹے سرمایہ دار طبقے کے لوگ بھی جمع ہو گئے تھے اور اس چھوٹے سرمایہ دار طبقے کے سب سے طاقتور اور سب سے زیادہ اشتہار و پختہ حصے یعنی کسانوں نے روس کے مزدور انقلابیوں کا ساتھ دیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ روس کا سرمایہ دار طبقہ اکیلا رہ گیا۔ اس کے پاس فوج نہ تھی دوسری طرف روس کا مزدور طبقہ ملک کی قسمت کا مالک اور رہنما بن گیا۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو روس کے مزدوروں کے لئے اپنی طاقت اور اقتدار کو برقرار رکھنا غیر ممکن ہو جاتا۔ امن، زرعی انقلاب اور قوموں کی آزادی۔ یہ تھے تین خاص عناصر جنہوں نے روس کے وسیع و عریض ملک کی بیس قوموں کے کسانوں اور مزدوروں کو روسی مزدوروں

کے سرخ جھنڈے کے گرد جمع کر دیا۔

قومی آزادی کے بارے میں یہاں پر کچھ کتنا ضروری ہے یعنی یہ کہ سوویت نظام کے اندر بسنے والی مختلف قوموں کو کس قسم کی آزادی حاصل ہے۔

سوویت ریاستوں کی پوری آبادی جو وہ کر ڈر ہے (اس میں فن لینڈ، استونیا، لیٹویا، لتھوانیا اور پولینڈ کو شامل نہیں کیا گیا) ان چودہ کروڑ میں چھ کروڑ کسان لاکھ لوگ ان قوموں کے ہیں، جنہیں غیر روسی قوم کہا جاتا ہے۔ یہ قومیں زیادہ تر سرحدی علاقوں میں آباد ہیں اور فوجی نقطہ نظر سے دیکھا جائے تو آسانی سے بیرونی حملوں کا شکار ہو سکتی ہیں۔ پھر ان سرحدی علاقوں میں کچا مال، ایندھن اور غذا کی اشیاء بھی کافی مقدار میں موجود ہیں۔ یہ سرحدی علاقے مرکزی روس کے مقابلے میں صنعتی اور فوجی اعتبار سے باقوت کم تر یا ذرا زیادہ پختہ یا بالکل پختہ ہوتے ہیں۔ اس لئے مرکزی روس کی معاشی اور فوجی امداد کے بغیر وہ اپنی آزادی برقرار نہیں رکھ سکتے۔ اسی طرح مرکزی روس سرحدی علاقوں کا ایندھن، کچا مال اور غذائی اشیاء کے بغیر اپنی معاشی اور فوجی طاقت برقرار نہیں رکھ سکتا۔

روس کے کمیونسٹوں نے سرحدی علاقوں کی قوموں کے ساتھ جو پالیسی اختیار کی ہے اس میں ان حالات کا بڑا دخل ہے اور اس کے ساتھ ساتھ کمیونسٹوں کے قومی پروگرام کی کچھ اہم باتیں بھی شامل ہیں۔ اس پالیسی کے متعلق اہم باتیں یہ ہیں۔ غیر روسی قوموں کے علاقوں پر تمام دعوؤں اور حقوق سے دست بردار ہو جانا اور ان قوموں

کے ہی کو تسلیم کر لینا، نہ صرف الغافل سے بلکہ عمل سے۔ قومی ریاستوں کی آزادی اور خود مختاری کو برقرار رکھنا۔ ان قوموں کا خود اپنی خواہش اور فیصلے سے مرکزی روس کے ساتھ فوجی اور سیاسی اتحاد قائم کرنا۔ تہذیبی اور سماجی ترقی میں بہت حال قوموں کی امداد کرنا۔ اس امر کو کہ غیر قومی برابری، محض الفاظ کا گورکھ و ضد ہل کر رہ جائے گی۔ ان تمام چیزوں کی بنیاد دو باتوں پر ہے۔ ایک تو یہ کہ سوویت وفاق میں شامل قوموں کے کسانوں کی آزادی حاصل ہے اور دوسرے وہاں کے محنت کش طبقے کے ہاتھوں میں تمام سیاسی اقتدار سونپ دیا گیا ہے۔ یہ سب روس کے کیرٹھنوں کی پالیسی سوویت وفاق کی قوموں کے ساتھ، اگر کٹھن کے کیرٹھن سے علاوہ قومی پالیسی کو چلانے کے لئے اپنی رضامندی ظاہر کرتے۔ اگر وہ فریڈ پر اپنے حقیقی جتنا نہ چھوڑ دیتے۔ اگر وہ شمالی جیراں سے اپنی فوجیں نہ نکال دیتے، اگر وہ شمالی اور چین کے کچھ علاقوں پر اقتدار پہلے کے سامراجی حجوموں سے دست بردار نہ ہو جاتے۔ اگر وہ پچھڑی ہوئی قوموں کو سانی آزادی نہ دیتے تو روس کے مزدور برسرِ اقتدار نکلنے کے بعد دوسری قوموں کے مزدوروں اور غیر خود مختار قوموں کے ساتھ ہوتے عوام کا اعتماد اور جدوجہد کی ہرگز فاصل نہ کر سکتے تھے۔ اسی اعتماد نے سوویت وفاق کی قوموں میں ناقابل شکست اتحاد پیدا کیا۔ اس اتحاد کے سامنے غیر ملکوں کی تمام سیاسی چالیں اور ان کی ناکرینیاں بیکار اور ناکام ثابت ہوئیں۔ اگر روس کے مزدوروں کو سرحدی ملکوں کے ساتھ ہوتے عوام کی جھڑپ اور اعتماد نہ حاصل ہوتا تو وہ کبھی بھی کوچک ڈینیکن کی مدد سے شکست نہیں دے سکتے۔ ان غدار فوجی سرداروں کا میدان عمل وہ سرحدی

علاقے تھے جہاں زیادہ تر غیر روسی قومیں آباد تھیں، جو کوچک ڈینیکن اور ریگیل سے نفرت کرنے پر مجبور تھیں۔ اس لئے ان فوجی سرداروں کی پالیسی سامراجی تھی اور وہ غیر روسی قوموں کی تہذیب و تمدن کو مٹا کر ان کو روسی سانچے میں ڈھالنا چاہتے تھے۔ مغربی سامراجیوں کے اتحاد ٹھانڈے نے جب روسی سیاست میں مداخلت شروع کی اور ان غدار فوجی سرداروں کی حمایت کی تو اس اتحاد ٹھانڈے کو سرحدی علاقوں کے ان عناصر کا سہارا لینا پڑا جو غیر روسی قوموں کو روسی سانچے میں ڈھالنے کے حامی تھے۔ اس بات نے سرحدی علاقوں کے عوام کے دل میں ان غدار فوجی افسروں کے خلاف دیرینہ نفرت کو اور بھی تیز کر دیا اور وہاں کے عوام سوویت حکومت کے اور بھی جھڑپوں گئے۔ کوچک ڈینیکن اور ریگیل کی انڈوئی بناؤ کو اس طرح کو روک دیا گیا اور آگے چل کر انہیں شکست فاش نصیب ہوئی۔ روس کے کیرٹھنوں کی اس پالیسی کے اچھے نتائج سوویت وفاق میں شامل قوموں ہی تک محدود نہیں ہے۔ بلکہ اس کا نتیجہ یہ بھی ظاہر ہوا کہ روس کے ساتھ ہمسایہ ملکوں کا طرز عمل بھی بدل گیا۔ ترکی، ایران، افغانستان اور روس کی مشرقی سرحد کے دوسرے ملکوں نے روس کے ساتھ اپنا رویہ یکسر بدل دیا۔ پہلے روس ان ملکوں کے لئے ایک ہتھانتا ہوا تھا۔

لارڈ گرنجن جیسے سیاستدان نے بھی اس کا اعتراف کیا ہے۔

آر۔ ایس۔ ایف۔ ایس۔ آر۔ ادا اس سے ملتی سوویت ریاستوں میں کوئی جھڑپ کی آبادی ہے۔ ان میں سے غیر روسی قوموں کی آبادی چھ لاکھ تو چھ لاکھ ہے۔ یہ غیر روسی قومیں یہ ہیں۔ یوکرینی، سفید روسی، کرغیز، ازبک، ترکمان، تاجک

آذربائیجان، داگلا کے تاتار، کریساکے تاتار، اہل بخارا، اہل خوار، باشکیری، آرتیزی سمیت کیردینی، اداست، سرکشی، کرچائی، بال کیری، کالک، اہل کیرٹیا، اوریسی، دارچی، کازی کونی، کیورن، کومک، میرس، چودیشی، دوت، داگلا کے جبرن، اہل ایرت، یاقو، وغیرہ وغیرہ۔

زار اور زمیندار اور سرمایہ دار کی پالیسی ان قوموں کے ساتھ یہ تھی کہ ان کے اندر ریاست کو باہل نہ بننے دو اور ریاست کے جو کچھ جراثیم ہیں، ان کو بھی ختم کر دو۔ ان کی تہذیب مثلاً دورہ ان کی مادری زبان پر پائیدیاں عائد کرو۔ ان کی جمالیات قائم رکھو اور جہاں تک ممکن ہو سکے، ان کی قومیت کو مٹا کر انہیں روسی سانچے میں ڈھال دو۔ اس پالیسی کے تحت لائی ہوئی یہ قومیں بہت پیچھے رہ گئیں اور ان کے اندر سیاسی ترقی نہ ہو سکی۔ اب جب کہ مزدوروں اور زمینداروں کا اقتدار ختم ہو گیا ہے اور ان ملکوں میں بھی مؤثر حکومتیں قائم ہو گئی ہیں تو روس کی کیرنسٹ پارٹی کے سامنے یہ پروگرام ہے کہ غیر روسی قوموں کے محنت کش عوام کی مدد کی جائے۔ تاکہ وہ مرکزی روس کی ترقی کی سطح پر آجائیں۔ کیرنسٹ پارٹی مندرجہ ذیل باتوں میں ان قوموں کی مدد کر رہی ہے۔

ہر قوم اپنے مخصوص قومی کردار کے مطابق اپنی سوویت ریاست کو ترقی دے۔ ہر قوم خود اپنی عدالت خود اپنے تنظیمی شعبے اور خود اپنے معاشی اور سرکاری شعبے قائم کرے۔ تمام امور مادری زبان میں انجام دیتے جائیں۔ ہر قوم کے عہدے دار خود اسی قوم کے لوگوں سے چنے جائیں۔ اس لئے کہ وہ اپنی قوم کی رسم و رواج کی نصیات سے

واقف ہوں گے۔ ہر قوم اپنے پریس۔ اپنے اسکول، اپنے تھیٹر، اپنے کتب اور اپنے تہذیبی اور تعلیمی ادارے قائم کرے اور یہ تمام ادارے اپنا کاروبار مقامی زبان میں چلائیں۔ قومیت وفاق کی غیر روسی آبادی ساڑھے چھ کروڑ افراد پر مشتمل ہے۔ اگر اس میں سے وہ علاقے نکال دیئے جائیں جو کم و بیش سرمایہ داری کے دور سے گزر چکے ہیں (لیٹون، سفید روس، آذربائیجان کا چھوٹا سا حصہ اور آرمینیا) تو کوئی تین کروڑ آبادی رہ جاتی ہے۔ یہ آبادی زیادہ تر ترکی قوموں پر مشتمل ہے یعنی ترکستان، آذربائیجان کا بیشتر حصہ، داغستان، گورجی قوم، تاتار، باشکیری، کرغیزی اور دیگر قومیں۔ یہ قومیں سرمایہ دارانہ دور سے نہیں گزری تھیں۔ ان کے اندر صنعتی مزدوروں کا طبقہ موجود ہی نہیں تھا یا اگر تھا بھی تو اتنی کم تعداد میں کہ نہ ہونے کے برابر۔ یہ قومیں ابھی تک چراگاہی اور نسلی طرز کی زندگی گزار رہی تھیں جیسے کرغیزیا، باشکیریا اور شمالی کاشغش یا ان میں سے ایسی قومیں بھی تھیں جو ایک قدیم طرز کی نیم نسلیاتی اور نیم جاگیر دارانہ طرز کی زندگی سے آگے نہیں بڑھ سکی تھیں مثلاً آذربائیجان اور کیرسا وغیرہ۔ لیکن یہ تمام قومیں سوویت نظام کی ترقی کے مشترکہ دھالے میں کھنچ آئیں۔

ان قوموں کے ساتھ کیرنسٹوں کے مہملہ اور ذرائع میں ایک فرض یہ بھی ہے کہ ان کے سر فیملی اور جاگیر دارانہ نظام کے اثرات ختم کرنے میں ان قوموں کی مدد کرنا محنت کش نسلوں کی بنیادوں یعنی سوویتوں کی بنیاد پر ایک سوویت طرز کے معاشی نظام تعمیر کرنے میں مدد کرنا۔ اس مقصد کے لئے ان قوموں میں مضبوط کیرنسٹ ادارے قائم کرنا ایسے ادارے جو سوویت اور معاشی ترقی کے کام میں روسی مزدوروں اور کسانوں کے تجربے سے فائدہ

اٹھاسکے اور ہر قوم کے علیحدہ علیحدہ معاشی حالات، طبیعیاتی نظام، تہذیب، عمارت اور رسوم کے ساتھ، اپنے تعمیری کام کو کم آہنگ اور با ربط بنا سکے۔ اس سلسلے میں کئی کاموں میں جو معاشی کاروائیاں کی گئیں، ان کو کچھوں کاٹوں ان پھپھری گئی تو قوموں پر تسلط کر دینا غلط ہے۔ اس لئے کہ یہ قومیں کئی دوس کے مقابلے میں معاشی ترقی کی اس سطح پر پہنچ گئیں۔

اگر ان میں کوئی باشندوں سے جن میں زیادہ تر ترقی کی سطح کی قومیں ہیں، بہتر ترقی یافتہ قوموں کو علیحدہ کر دیں تو ایک کوڑا ہاتھ سے رہ جاتے ہیں۔ آذربائیجان، ترکستان، کازخستان، اور گالگی جمہوریت، کیریبا کی تازہ جمہوریت، بھارت، تھائی، افغانستان، گوئی کا ایک حصہ، اور کیریبا کی سرکوشی اور بنگھیری قومیں شامل ہیں اور کچھ اور دیگر قومیں جو پہلے ہی سے خاص نام و نشان میں بس گئی تھیں امدان سے وابستہ ہو گئی ہیں۔ ان قوموں کو علیحدہ علیحدہ کرنے کے بعد ایک کوڑا ہاتھ سے رہ جاتے ہیں جو نہ صرف ذلیل قوموں میں منقسم ہیں، کھینچی، باکھیری، جھین، اور سینی اور انگوٹی ایٹھکے پہلے ان قوموں کی زمینوں کو روسی قوم کے لوگوں نے اپنی نوآبادیات بنا لیا تھا۔ روسوں نے ان کی سب سے قابل کاشت زمین جھین کی تھی اور نہایت غلط طریقے سے ان قوموں کو تیسری جنگ اور خبرگیستان میں دیکھ لیا ہے۔ حکومت نادر زمینداروں اور سیریز داروں کی یہ پالیسی تھی کہ ان علاقوں میں روسوں، کورسنگوں اور روس کے دولت مندوں کی زمینوں میں تھوڑا سا دی جا رہے ہیں تاکہ روس کو کڑی طاقت بننے میں ان سے مدد مل سکے۔

ان ستانی گئی قوموں کے محنت کش عوام کے ساتھ کیرنٹ پالیسی کا فرض بند کرنا بالکل غرض کے علاوہ یہی ہے تاکہ تھامی روسی آبادی، محنت کش عوام اور ان قوموں کے محنت کش

عوام کی توجہ کو دشوں سے عام دولت مندوں کے انوں اور عام طور پر روسی دولت مندوں کے انوں کے خلاف چلے کرے جو بدقول سے ان کو سنبھالے تھے۔ وہاں کے محنت کش عوام کو قابل کاشت زمینیں دی گئی۔ تاکہ وہ اپنی کزادات کو سکھیں اور اپنی ضروریات زندگی حاصل کر سکیں۔

اگر کی سطروں میں ان تنظیم اور غیر منظم قوموں کا تذکرہ کیا گیا ہے، جن کے اندر ایک طبعاتی نظام موجود تھا۔ ان میں سے ہر ایک قوم کسی مخصوص علاقے میں آباد ہے لیکن ان قوموں کے علاوہ آرا، ایس ایف۔ ایس۔ اس کے اندر قومی جماعتیں اور قومی اقلیتیں دوسری قوموں کی آئینوں کے مابین چھپی ہوئی ہیں۔ ان قومی جماعتوں کو کئی خاص طبعاتی نظام موجود نہیں ہے اور نہ وہ کسی مخصوص علاقے میں آباد ہیں۔ لیٹوی، استونی، پولی، بیووی اور دیگر اقلیتیں اسی حد پر روس پر چھپی ہوئی ہیں۔ زار کی حکومت کی پالیسی تھی کہ اقلیتوں کو ہر طرح سے سب سے زیادہ کر دیا جاتے تھے یہاں تک کہ اگر قبیل عام کی ضرورت پیش آئے تو اس سے بھی اور بڑھ کر دیا جاتے۔ چنانچہ زار کی حکومت کے دوران میں اسی طرح غلط طریقے سے بیویوں کے قبضہ عام کی کوشش کی گئی تھی لیکن انقلاب کے بعد قومی مراعات کو ختم کر دیا گیا اور تمام قوموں میں مساوات قائم کر دی گئی۔ خود سوویت نظام کے اندر اقلیتوں کی آزاد ترقی کی گواہی موجود ہے۔ چنانچہ ان قومی جماعتوں کے محنت کش عوام کے ساتھ کیرنٹ پالیسی کا فرض بند کر دیا گیا تاکہ روسی آبادی، محنت کش عوام اور ان قوموں کے محنت کش

اکتوبر کے انقلاب کی بین الاقوامی اہمیت

اکتوبر کے انقلاب کی ایک عظیم شان بین الاقوامی اہمیت ہے جو مزید جہ ذیل باتوں میں مختصر ہے۔ اس انقلاب نے قومی مسئلے کی نہایت ادراس کے مقصد کو وسیع کر دیا ہے اس سے پہلے قومی مسئلہ محض ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم اور تشدد کو ختم کرنے کا مسئلہ تھا۔ لیکن اب قومی مسئلہ تو آب و بات اور ستانی جو قومی قوموں کو سامراج کے پیچھے سے پھرانے کا ایک عام مسئلہ بن گیا ہے۔

(۲۱) اس انقلاب نے سامراج سے آزادی حاصل کرنے کے امکانات کو بے حد وسیع کر دیا ہے اور اس کا صحیح طریقہ بھی بتا دیا ہے اس انقلاب نے مشرق اور مغرب کی ستانی جو قومی قوموں کو سامراج کے خلاف مشترکہ وجہ کے لئے متحد کر دیا ہے اور آزادی کے مقصد کو زبردست مدد پہنچاتی ہے۔

(۲۲) اس انقلاب نے عالمگیر سامراج کے خلاف انقلابات کا ایک نیا سماج و تعمیر کر دیا ہے جو مغربی یورپ کے مزدوروں، روس کے اشتراکیوں اور مشرق کی مظلوم اور محکوم قوموں تک پھیلا ہوا ہے۔ اس طرح انقلاب نے محکوم مشرق اور اشتراکی مغرب کے درمیان گہرا ربط و اتحاد پیدا کر دیا ہے اور ان کے درمیان جو تعلق حاصل تھی اس کو پاٹ دیا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ مشرق اور مغرب کے محنت کش عوام کوس کے مزدوروں کے لئے ناقابل بیان جوش و خروش کا اظہار کر رہے ہیں۔ اسی جوش و خروش سے اس بات کا پتہ چلتا ہے کہ دنیا کے سامراج ڈاکوؤں نے کیوں لتے دھیشانہ غم و فخر کے ساتھ محنت روس کے خلاف اپنی پوری طاقت لگا دی تھی ؟

سوویت وفاق کے چار بنیادی اصول

سوویت وفاق کی دوسری قوموں کے ساتھ دوسری حکومت کا کیا رویہ ہے۔
اس کو مختصر اولیٰ پیش کیا جا سکتا ہے۔

(۱) ہر قوم کو طبعی کاسن حاصل ہے۔

(۲) جو قومیں ریاست سے طبعی اقلیت قرار نہ کریں، انہیں جملہ دائرہ خودمختاری
عطا کی جائے۔

(۳) ایسے قوانین بنائے جائیں، جن سے قومی اقلیتوں کی آزاد ترقی عمل میں
آئے۔

(۴) ریاست کی تمام قوموں کے مزدوروں کے لئے ایک واحد مزدور جماعت
وجود میں لائی جائے۔

سوویت وفاق میں قوموں کی آزاد شمولیت

سوویت وفاق کی اساس اس بات پر قائم ہے کہ ریاستیں خود اپنی خواہش اور

رضامندی سے اس میں شامل ہوتی ہیں۔ وفاق میں جو ریاستیں شامل ہیں، ان سب کی

قانونی حیثیت برابر ہے۔ ان کی قانونی حیثیت اس لئے برابر ہے کہ ہمارے پروگرام کی

بنیاد قوموں کے آزاد سیاسی وجود کے حق پر قائم ہے۔ جب تک قومیں خود اپنی رضامندی

سے شامل نہ ہوں اس وقت تک کوئی بھی وفاق یا کوئی بھی واحد ریاست دائمی اور پائیدار

نہیں ہو سکتی۔ یہ کہا جا چکا ہے کہ سوویت وفاق میں جو قومیں شامل ہیں، ان سب کی

قانونی حیثیت برابر ہے۔ لیکن یہ ان کے درمیان حقیقی برابری نہ ہو۔ اس لئے کہ ایسی قومیں جو

انقلاب سے پہلے ہی معاشی، سیاسی اور تہذیبی لحاظ سے آگے نکل چکی تھیں اور ایسی قومیں

جو پچھلی تھیں، ان کے درمیان اب انقلاب کے بعد حقیقی برابری قائم کرنے کا مسئلہ

سویت لوس میں علاقائی خود مختاری

سوال یہ ہے کہ ان قوموں کے ساتھ ہمارا طرز عمل کیا ہونا چاہئے، جو چند اسباب کی بنا پر سویت ریاست کے عام ڈھانچے کے اندر نہ بنا چاہتی ہیں۔ واحد مل یہ ہے کہ علاقائی بنیاد پر قوموں کو خود مختاری دے دی جائے۔ پولینڈ، لتھوانیا، لیتوانیا، کازخستان وغیرہ جیسے مبینہ علاقوں کا خود مختار رہنا ضروری ہے۔ علاقائی خود مختاری سے متعلق پہلی بات یہ ہے کہ اس کے تحت ایک مخصوص علاقے کی ایک مخصوص آبادی کو خود مختاری دی جاتی ہے۔ دوسرے یہ عوام کو مختلف قوموں میں تقسیم نہیں کرتی اور نہ قومیں متلاشہ کو مضبوط کرتی ہے۔ بلکہ اس کے برخلاف اختلافات اور تفریق کو مٹاتی ہے اور آبادی کو اس طرح متحد کرتی ہے کہ تقسیم کی ایک اور قسم کے لئے راستہ صاف ہو جاتا ہے اور وہ علاقائی تقسیم برب سے آخری فائدہ علاقائی خود مختاری میں یہ ہے کہ

ملزوں لانے کی آبادی ظاہر نہ کرتے تو مشرق اور مغرب کی دیگر قوموں کے مزدور بھی ایران کے ہمدرد نہیں بن سکتے تھے۔ مثلاً روس کی مزدور حکومت نے اختیارات حاصل کرنے کے بعد ۱۹۱۷ء میں فن لینڈ پر سے اپنے حقوق واپس لے لئے۔ شمالی ایران سے اپنی قومیں ہٹا لیں۔ چین اور منگولیا پر سے اپنے تمام حقوق سے دست بردار ہو گئے۔ اس کے علاوہ اور بھی بہت سی مثالیں پیش کی جا سکتی ہیں۔

اس مخصوص علاقے کے لوگوں کو وہاں کی قدرتی دولت سے فائدہ اٹھانے کا موقع ملتا ہے اور کسی مشترکہ مرکز کے فیصلوں کا بغیر انتظار کئے اس علاقے کی پیداواری قوتوں کو بڑھانے کا موقع حاصل ہوتا ہے۔

سوویت خود مختاری کی قسمیں اور خصوصیتیں

سوویت خود مختاری کوئی نامعلوم ٹھہری ہوئی چیز نہیں ہے، جسے ایک ہی بار کام آسنڈونڈ کے لئے متحرک کر دیا گیا ہو۔ سوویت خود مختاری کی مختلف قسمیں اور مختلف درجے ہیں۔ مثلاً خود مختاری کا ایک قسم تو وہ ہے جس کے تحت کسی علاقے کو اپنی تنظیمی اُسو میں خود مختاری حاصل رہتی ہے۔ والگ کے پرنٹوں، چوداش اور کیوٹیوں کو اسی قسم کی خود مختاری حاصل ہے۔ اس سے پیش خود مختاری، بنگیوں، والگ کے تالیوں اور گزیرتوں کو حاصل ہے۔ اس میں بھی زیادہ سیاسی خود مختاری، یکرین اور کرکستان کو حاصل ہے۔ خود مختاری کی سب سے اعلیٰ قسم وہ ہے جو معاہدوں کے ذریعے وجود میں آئی۔ آذربائیجان کو یہی خود مختاری حاصل ہے۔ سوویت خود مختاری کے اس درجے اور ترقی کی وجہ سے ہی یہ ممکن ہوا ہے کہ اسے سرحدی علاقوں کو دفاع میں شامل کر لیا گیا ہے۔ جن کے درمیان بینک اور حاشی ترقی کے لحاظ سے بہت فرق پایا جاتا ہے۔ ہر علاقے کو اپنی جہت سے کے مطابق خود مختاری حاصل

دوبلوں میں سے کوئی ایک بات ہر سکتی ہے۔ یا تو لیکریٹی، آذربائیجائی، کرغیزی، ازبکی
 بکھری اور دیگر زبانیں واقعی اپنا وجود رکھتی ہیں یا اگر ایسا ہے تو ضروری ہے کہ ان علاقوں میں مقامی
 زبان کے اسکول، عدالتیں اور سرکاری ادارے وغیرہ قائم کئے جائیں اور ان کو ترقی دی جائے۔ ان
 اداروں میں مقامی زبان استعمال میں آئے اور ان کے کام کرنے والے خود انھیں لوگوں میں سے چنے
 جائیں۔ اگر ایسا ہو تو پھر یہ قطعی ضروری ہے کہ سوویت خود مختاری اپنی مجموعی حیثیت سے عمل
 میں لائی جائے اور اس پر کوئی پابندی عائد نہ کی جائے۔

اور اگر ایسا نہیں ہے یعنی جن زبانوں کا ذکر کیا گیا ہے، ان کا کوئی وجود نہیں اس لئے
 ذی علاقوں میں مادری زبان میں اسکولوں اور اداروں کا ہونا غیر ضروری ہے تو پھر سوویت خود مختاری
 ایک بکار، فضول اور بے معنی شے ہے۔

ان دو کے علاوہ ہمارے سامنے کوئی تیسرا راستہ نہیں ہے اور جو لوگ تیسرا راستہ تلاش کرتے
 ہیں، وہ یا تو موضوع کے متعلق کچھ نہیں جانتے یا فحش ناک حد تک سلی ہیں۔

سوویت دوسروں کو ایسا تجربہ کیا جا رہا ہے جس کی دنیا میں کوئی مثال نہیں۔ وہ تجربہ
 یہ ہے کہ وہاں کی بہت سی قوموں اور قبیلوں کو ایک واحد مزدور ریاست کے اندر امن و صلح کے
 ساتھ مل کر رہنے کی تنظیم کی جا رہی ہے جس کی بنیاد اس بات پر قائم ہے کہ اس دفاع میں
 تمام ریاستیں خود اپنی خواہش سے شامل ہوتی ہیں اور ان کے درمیان باہمی اعتماد اور براداری
 ہر دو زبان بانی جاتی ہے۔ یہ تجربہ پورے طور پر ایسی وقت کا میاب ہو سکتا ہے، جبکہ قومی مسئلے
 کے متعلق ہماری ملٹی ایسی سوویت خود مختاری کے اصولوں کے خلاف نہ ہو۔ وہی عملی پالیسی ہے جس

ہے کہ لوگ ایسے ہیں جو روس کی خود مختار جمہوریتوں کو ایک ایسی قومی تنظیم دیکھتے ہیں جس کو مقامی
 طور پر یہی دولت کرنا ہے۔ ان لوگوں کا خیال ہے کہ اس خود مختاری کو خود کو کسے کی ضرورت ہے
 آؤ گئے ہیں کہ اس کا خاتمہ ہو جائے۔ یہ رویہ بالکل غلط اور نظر یہ بالکل بھولتا ہے اور سوویت حکومت
 کی پالیسی سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ سوویت خود مختاری کوئی چیز نہیں ہے اور نہ ہی اس کا
 کا کوئی وجود ہے۔ سوویت خود مختاری ایک شے ہے جو اور سوویت علاقوں کو روس سے متحد
 کرنے کا سب سے ٹھوس اور چالاک طریقہ کریں، آذربائیجان، ترکستان، کرغیزستان، بکھری جمہوریت،
 تاجک بھارت اور دیگر سوویت علاقہ جو کہ اپنے اپنے خواہم کی تہذیبی اور مادی ترقیوں اور ترقی
 کے لیے جدوجہد کر رہے ہیں۔ اس لئے یہ بالکل ضروری ہے کہ ان کے اپنے اسکولوں میں اپنی زبانوں
 ہوں اور وہاں کتنی ہی اور سرکاری اداروں کے لوگ خود انہیں لوگوں میں سے چنے جائیں جو بیک
 یہ سب نہیں ہوتا اس وقت تک ان علاقوں میں ہے۔ خود انہیں سوویت نظام قائم نہیں کیا جا سکتا
 اور نہ ان کو مرکزی روس سے متحد کیا جا سکتا ہے۔ اگر ہم یہ کہتے ہیں کہ ہر علاقہ کے اپنے اسکول ہوں
 اپنی خطا ہے جس اور اس کے امور حکومت اور اور انتظامیہ مقامی زبان میں چلائے جائیں تو اس کا
 مطلب یہ ہے کہ ہم سوویت خود مختاری کو نکل میں لایے ہیں۔ سوویت خود مختاری اگر کوئی چیز ہے تو
 انہیں مختلف اور جدا جدا بن کا مجموعہ مختلف گھولیں میں لپیوس ہوتا ہے۔ مثلاً کوئی بھی نکل ترکستان
 شکل یا کرغیزی شکل۔

ایسی حالت میں کوئی شخص کو کونزہ سمجھنے کی سادہ دیکر سکتا ہے کہ سوویت خود مختاری
 کوئی شخص نہیں ہے جس سے اور اس کو روکنے کی کوشش کی جانی چاہیے۔

منتشر اقلیتوں کے تحفظ کا سوال

وہ کوئی خاص بات ہے جو کسی ملک کے اندر بسنے والی اقلیت کو بغاوت پر ابھارتی

اور کھاتی ہے؟

اقلیت اس لئے غیر مطمئن نہیں رہتی کہ وہ کبھی تو قومی اتحاد میں پایا جاتا بلکہ وہ اس لئے غیر مطمئن رہتی ہے کہ اسے اپنی مادری زبان استعمال کرنے کا حق نہیں دیا جاتا۔ اگر اسے اپنی مادری زبان استعمال کرنے کا حق ملے تو اس کی بے طمینانی خود بخود دور ہو جائے گی۔ اقلیت کے غیر مطمئن رہنے کی ایک اور وجہ یہ ہے کہ اس کے اپنے اسکول نہیں ہوتے۔ اگر اسے اپنے اسکول کھولنے کی اجازت ملے تو بے طمینانی کے اسباب ختم ہو جائیں۔ اقلیت اس لئے بھی غیر مطمئن رہتی ہے کہ اسے ضمیر کی آزادی اور نقل و حرکت کی آزادی حاصل نہیں ہوتی۔ اگر اسے یہ تمام آزادیاں ملے تو اس کی بے طمینانی ختم ہو جائے۔

کا پہلے ہی اعلان کیا جا چکا ہے۔ سوویت خود مختاری کی شکلیں مختلف اور متعدد ہیں۔ کس علاقے کے لئے خود مختاری کی کون سی قسم منوئی ہوگی، اس کا انحصار اس مخصوص علاقے کے حالات پر ہے۔ کامیابی کا انحصار اس بات پر ہے کہ ان علاقوں میں ہم جو قدم اٹھائیں وہ ایسا ہو کہ اس سے وہاں کے عوام ایک بلند تر روحانی اور مادی تہذیب کی منزل پر آجائیں۔ اس پر دولٹاری تہذیب کی مختلف شکلیں ہر علاقے کے اپنے رسوم و رواج اور قومی خصوصیات کے مطابق ہوں گی۔

غرض قومی مسئلے کو حل کرنے کے لئے ان تمام پیروں کا اعلان کرنا ضروری ہے، جن سے مختلف اقوام میں قومی مساوات قائم ہوتی ہے۔ ملک میں ایسے سرکاری قانون کی ضرورت ہوتی ہے، جو مکمل جمہوریت پر قائم ہو، جو تمام خاص معاملات اور خاص حقوق کو نوٹ کر مصلحت اور اعلیٰ درجہ کے حقوق پر سے تمام پابندیاں ہٹائے صرف انہیں کارروائیاں سے اعلیٰ درجہ کے حقوق کی کاغذی مخالفت نہیں بلکہ حقیقی مخالفت ہوتی ہے۔

مزدور طبقے کی واحد سیاسی جماعت

اگر مزدور مختلف قوموں میں تقسیم ہو جاتے ہیں تو اس کا بہت خراب نتیجہ نکلتا ہے۔ مزدوروں کی جمیعت منتشر ہو جاتی ہے اور مزدوروں کی انہیں قوموں میں تقسیم ہو جاتی ہیں اور علیحدہ علیحدہ قومی یا سیاسی کے مطابق چلنے لگتی ہیں۔ قوموں کے درمیان اختلافات بڑھ جاتے ہیں۔ قومی بنیادوں پر اور قومی اسباب کی بنا پر مزدوروں کی ہڑتائیں ٹوٹنے لگتی ہیں۔ اشتراکی تحریک میں انتشار پھیل جاتا ہے اور پستی آجاتی ہے۔ آسٹریا کی اشتراکی تحریک اور روس میں ہنڈ (BUND) کی سیاسی سرگرمیوں کی مثالیں ثبوت کے لئے موجود ہیں۔ ان تمام باتوں کا واحد علاج یہ ہے کہ بین الاقوامی پہلے پر مزدوروں کی تنظیم کی جائے۔ تمام قوموں کے مزدوروں کو مختلف مقامات پر مختلف جماعتوں میں متحد کیا جائے اور پھر ان تمام جماعتوں کو ایک واحد سیاسی جماعت میں متحد اور منسک کر دیا جائے۔ اس صورت میں ایک واحد

جماعت کے ہوتے ہوئے بھی مختلف علاقوں کی خود مختاری ختم نہیں ہوتی۔ کاکیشیا کا تجزیہ اس قسم کی تنظیم کے مفید اور موزوں ہونے کا ثبوت دیتا ہے۔ کاکیشیا والوں نے اپنے علاقے کے آئینی اور تاجار مزدوروں کے قومی اختلافات کو ختم کر دیا۔ اب بالوین پٹنل مختلف قومی جماعتوں کے لوگ رہتے ہیں، قومی تضادم کا امکان بالکل نہیں رہا۔ انہوں نے والی تمام قوموں کے مزدور ایک طاقتور تحریک کے دھماکے میں منسلک ہیں۔ اس کا سیاسی کامیاب پہلا دہان کی اشتراکی تحریک کے سرسبز ہونے کا کردار اور ڈھانچہ بین الاقوامیت کے اصول پر قائم کیا گیا ہے۔

مزدوروں کی جماعتوں کا تنظیمی ڈھانچہ ایک بہت اہم حیثیت رکھتا ہے۔ اس کا اثر مزدور پر صرف عملی دینیوں پر ہوتا ہے، بلکہ مزدوروں کی پوری ذہنی زندگی بھی اس سے متاثر ہوتی ہے۔ مزدور کی زندگی اور اس کی تنظیمی جماعت کی زندگی ایک دوسرے سے ہم آہنگ ہوتی ہے۔ مزدور اپنی تنظیمی جماعت کی زندگی گزارتا ہے۔ تنظیمی اس کی دماغی قوت کو بھارتی ہے اور اس کی تعلیم تربیت کرتی ہے۔ مزدور اپنی تنظیم میں شامل ہو کر اس کے ذیلی دوسری قوموں کے مزدور ساتھیوں سے بلکل مل کر کام کرنے کے بعد اور مشترکہ جماعت کی رہنمائی میں اور مشترکہ جدوجہد میں حصہ لے کر یہ بات اچھی طرح سمجھ لیتا ہے کہ تمام مزدور ایک ہی طبقے کے افراد ہیں اور یہ طبقہ ایک خاندان کی حیثیت رکھتا ہے۔ مزدوروں کی بھاری آہستہ کے دل و دماغ پر اس چیز کا ایک بہت بڑا اثر پڑتا ہے۔ بین الاقوامی فرقہ کی مزدور تنظیم مختلف قوموں کے افراد کے درمیان باہم دارانہ جذبات و خیالات پیدا کرنے کے لئے

دوس گاہ کام کرتی ہے اور بین الاقوامیت کے باطنوں میں ایک زبردست اثر پھیلانے کا ثبوت ہوتی ہے۔ بخلاف اس کے جو مزدور جماعتیں علیحدہ علیحدہ قومی بنیادوں پر قائم ہوتی ہیں ان کے ساتھ یہ بات کبھی نہیں ہوتی۔ مزدور علیحدہ علیحدہ قومی جماعتوں میں بٹ جانے کے بعد اپنا اتحاد کھو بیٹھتے ہیں اور ان کے درمیان آپس ہی میں ایک دوسرے کے خلاف یو لیریں مائل ہو جاتی ہیں۔ علیحدہ علیحدہ قومی مزدور جماعتوں میں مزدوروں سے متعلق مشکل باتوں پر دوزخیں دیا جاتا، بلکہ ان باتوں پر زور دیا جانے لگتا ہے جو مزدوروں کو ایک دوسرے سے علیحدہ کرتی ہیں۔ اس قسم کی جماعت بندیوں میں مزدور اولیٰ اہمیت کے انعکاس سے اپنی قوم کا ایک فرد ہوتا ہے۔ یعنی وہ سب سے پہلے یہودی ہوتا ہے یا پولی، یا جرمن، یا فرانسیسی اور بعد میں مزدور۔ چنانچہ مزدور تنظیم کے سلسلے میں قومی وفاق بندی کے اصول کی پابندی مزدوروں کے اندر قومی علیحدگی کی اسپرٹ پیدا کرتی ہے۔ مزدوروں کے مل جلنے کو اپنی اتحاد اور تنظیم کے ایک قوم پر دو سری قوم کی حکومت اور تشدد کے مسئلے کو حل کرنے میں بڑی مدد دیتی ہے۔

اشتراکی اور قومی تحریک

ہم سوویت نظام کے اندر ایک مزدور تہذیب کی تعمیر کر رہے ہیں۔ اس میں ایسی شک کی گنجائش نہیں لیکن یہ سچی حقیقت ہے کہ اس مزدور تہذیب کی مرشد اور ماہریت قوشتراکی ہے، لیکن اس کی شکلیں مختلف اور اس کا طریقہ انہمازی بھی مختلف قوموں میں مختلف ہے۔ یہ اختلاف قوموں کے سخی حالات اور ان کی قومی خصوصیات کے متوازی رہا ہے۔ اس اختلاف کی بنیاد زبان، رسوم و رواج وغیرہ وغیرہ کے فرق پر قائم ہے۔ ہم جس تہذیب کی تعمیر کر رہے ہیں، اس کی اندرونی خصوصیت تو یہ دلچسپی یعنی مزدورانہ ہے لیکن اس کی شکلیں قومی ہیں۔ یہ ہے وہ عالمگیر انسانی تہذیب جس کی طرف اشتراکیت قدم بڑھا رہی ہے۔ پروفیسر قومی تہذیب کے تہذیب نہیں کہتی۔ بلکہ اسے ایک خاص قسم کی اشتراکیت اور ایک خاص قسم کی اشتراکیت قرار دیتی ہے۔ لیکن اس قومی تحریک پر قومی تہذیب کو تہذیب نہیں کہتی۔ بلکہ اسے ایک خاص

شکل عطا کرتی ہے۔ جب تک سرمایہ دار طبقے کے ہاتھوں میں سیاسی اقتدار کی باگ دوڑ رہی اور مختلف قوموں کا اجتماع سرمایہ دارانہ نظام کے تحت رہا، اس وقت تک قومی تہذیب کا مطالبہ سرمایہ دار طبقے کا مطالبہ رہا۔ لیکن جب مزدور طبقہ برسرِ اقتدار ہوا اور سوویت حکومت کی رہنمائی میں قوموں کے اتحاد اور استحکام کا کام شروع ہوا، تو قومی تہذیب کا مطالبہ مزدور طبقے کا مطالبہ ہو گیا، ہکا بھکی، اور اس کے حالی کہتے ہیں کہ اشتراکیت کے عہد میں ایک واحد عالمگیر زبان قائم ہوئی جاسکتے۔ اور تمام دیگر زبانوں کا ختم ہو جائے ضروری ہے۔ میں (یعنی اسٹالین) ایک واحد عالمگیر زبان کے نظریے کا قائل نہیں ہوں۔ میرے تجربہ اس سے مختلف ہے۔ ابھی تک قصوت یہ رہی ہے کہ اشتراکی انقلاب نے زبان کی تھلکوں کو مٹانے کی بجائے اور بڑھا دی ہے۔ اشتراکی انقلاب انسانییت کی عین ترین گمانگاہوں میں حل اور اضطراب پیدا کرتا ہے اور اس میں حل اور اضطراب کو ساست کے میدان کا رڈاں میں گھسیٹ کر بہت سی ایسی قوموں کو نئی زندگی کی لہر لٹکتا دیتا ہے جو انقلاب سے پہلے تک لوگنای میں پڑی ہوتی ہیں۔ زار کے زمانے کے روس میں کم سے کم پچاس قومیں اور نسلی جماعتیں آباد تھیں۔ اکثر بڑے انقلاب نے ایرانی تہذیبوں کو توڑ کر اور بہت سی بھولی بھولی قوموں اور انسانی جماعتوں کو منظر عام پر لا کر ان میں ایک نئی زندگی پیدا کر دی اور ان میں ترقی کی ایک نئی دُنوں بھونک دی۔ آج کل ہندوستان کے بارے میں بھی یہی کہا جاتا ہے کہ وہ ایک واحد گل ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اگر ہندوستان میں کوئی انقلابی لہر چلی تو بہت سی ایسی قومیں اپنی اپنی زبان اور اپنی اپنی تہذیب کو لے کر منظر عام پر اچھرائیں گی، جو اب تک گنتائی میں پڑی ہوئی ہیں۔ اگر پروڈھادی تہذیب کی

تیریں مختلف قوموں کے جڑ لینے کا سوال پیدا ہوگا تو مختلف قومیں اپنے اپنے ناموں اور زبان کے مطابق ہی ایک دوسرے سے اشتراک رکھتی ہیں اور پرولتاری کی تعمیر میں ملوث بنا سکتی ہیں۔ بریت کے کارٹریڈ ایک عالمگیر پروولتاری تہذیب کی تشکیل اور تعمیر کے دوران میں قوموں کے ایک دوسرے میں عزم ہوجانے کا سوال اٹھاتے ہیں۔ یہ تو ٹھیک ہے کہ کچھ قومیں ایک دوسرے میں عزم ہوسکتی ہیں اور یقیناً ہوجائیں گی لیکن اس سے پہلے بھی ہوجچکا ہے لیکن اگر قومیں ایک دوسرے میں عزم ہوجائیں گی تو اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ متحدہ طاقتور قوموں کی انفرادی ترقی اور ان کا انفرادی استحکام رک جائے گا۔ بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ قوموں کے ایک دوسرے میں عزم ہونے سے پہلے ضروری ہے کہ قوموں کی انفرادی ترقی عمل میں آئے۔ قوموں کا ایک دوسرے میں عزم ہوجانے کا عمل علیحدہ علیحدہ قوموں کی ترقی کے پورے عمل کا نتیجہ ہوتا ہے۔ عالمگیر پروولتاری تہذیب قومی تہذیب کے امکان کو ختم نہیں کرتی۔ بلکہ اس کو ضروری قرار دیتی اور اس کی نشوونما کرتی ہے۔ بالکل اسی طرح قومی تہذیب عالمگیر پروولتاری تہذیب کو شروع نہیں کرتی بلکہ اس کی اعانت کرتی ہے اور اس کو پہلے سے زیادہ بھرپور اور ذمہ لگائی جاتی ہے۔

لے دوسرے کی ایک قوم کا نام

لینن اور قومی تہذیب

لینن نے کبھی یہ نہیں کہا کہ عالمگیر ہیالے پر اشتراکیت کی فتح سے پہلے کسی واحدیت کے حدود میں تمام قومی فرق مٹ جائیں گے اور قومی زبانیں ایک مشترکہ زبان میں عزم ہوجائیں گی۔ لینن نے جو کچھ کہا ہے، وہ اس کے بالکل برعکس ہے۔ اس نے کہا ہے کہ عالمگیر ہیالے پر مزدوروں کی حکومت قائم ہوجانے کے بعد بھی قوموں اور ملکوں کے قومی اور سیاسی فرق بہت ذمہ لگنے تک موجود رہیں گے۔

لینن نے کبھی یہ نہیں کہا کہ ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم و تشدد ختم ہوجانے اور تمام قوموں کے مفاد کے ایک ہوجانے کا یہ مطلب ہے کہ قوموں کا باہمی فرق مٹ جائے گا۔ ہم نے سوویت نظام میں ایک قوم پر دوسری قوم کے ظلم کو ختم کرنے کی خاطر یہ بعض قوموں کو دوسری قوموں کے مفاد میں جو مراعات حاصل تھیں، ان کو بھی ختم کرنے کا مشاغل

اور قومی مسادات قائم کیے۔ ریاستوں کے درمیان پائے منہم میں جو سرزمین اور دیواروں پر کھڑی کردی گئی تھیں، ان کو بھی ہم نے توڑ ڈالا ہے یعنی اب سوویت قومنوں کے درمیان جھگڑا اور گردوغبار کی دیواریں مائل نہیں رہیں۔ سرحدوں پر اب فوجی اڈے نہیں رہے ہم نے تمام سوویت قومن کے معاشی اور سیاسی مفاد میں اتحاد اور ہم آہنگی پیدا کی ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ہم نے قومی فخر کو مٹا دیا۔ ہم نے قومی زبان، قومی تہذیب اور قومی رسوم و رواج کو برقرار رکھا۔ پانچ تاریخ کے اس دور میں قومی جمہورتوں اور علاقہ بندیوں کو مٹا دیئے گا مطالبہ ایک راجتجی مطالبہ ہے اور مردود حکومت کے اصولوں اور مفاد کے خلاف اس وقت قومی جمہورتوں اور علاقوں کو ختم کرنے کا مطالبہ ہے کہ سوویت نظام کے اندر لینے والی قومنوں کے حوام کو خود اپنی زبان میں تعلیم حاصل کرنے کے مواقع سے محروم کر دیا جلتے اور انھیں اپنے اسکول، اپنی عدالتیں اور اپنے سرکاری انتظام قائم کرنے سے روکا جاتے۔ ان کے پیکار اور سرکاری اداؤں اور اجنبیوں میں مقامی زبان استعمال کرنے کے حق سے محروم کر دیا جاتے۔ ان کو اسرائیلی تعمیر میں سمیٹ لینے سے محروم کیا جلتے۔ جو لوگ قومی جمہورتوں اور علاقوں کو ختم کرنے کے قائل ہیں، دیکھو جی اور نقلی قسم کی انقلاب کی خاطر نہیں رجحت پرست روسی قوم پرستوں کے پنجے میں پھنس گئے ہیں۔ یہ حضرات نزدیک حکومت میں تہذیبی انقلاب کا نعرہ بھول گئے ہیں، جس کا مساوی طور پر سوویت نظام میں کہنے والی تمام قومن پر اطلاق ہوتا ہے یعنی روسی اور غیر روسی دونوں قومنوں نے۔ لیکن نے یہ بھی نہیں کہا کہ قومی تہذیب کو ترقی دینا مردود حکومت کے تحت رجحت

پڑنے کے مترادف ہے۔ جگلاس کے برخلاف لینن نے ہمیشہ اس بات کی حمایت کی ہے کہ سوویت نظام کے اندر لینے والی قومنوں کو اپنی اپنی قومی تہذیب کو ترقی دینے کے کام میں مدد دی جلتے۔ لینن ہی کی رہنمائی میں دسویں پارٹی کانگریس نے قومی مسئلے پر ایک تجویز پاس کی جس میں صاف طور پر مندرجہ ذیل باتیں درج ہیں۔

”پارٹی کے سامنے یہ اہم کام ہے کہ غیر روسی قومنوں کے محنت کش حوام کی مدد کی جاتے تاکہ وہ مرکزی روس کی ترقی کی سطح پر آجائیں۔ مندرجہ ذیل باتوں میں ان کی مدد کی جلتے۔

- ۱۔ ہر قوم کے محنت کش حوام کو اپنا سوویت ریاستی نظام قائم کرنے اور اس کو ترقی دینے اور مستحکم بنانے کی کوشش کریں۔ یہ سوویت ریاستیں ایسی شکل اختیار کریں جو ہر قوم کے سماجی حالات کے مطابق ہو۔ (۲) ہر قوم کو اپنی عدالتیں مرکزی ادارے لینے معاشی تنظیم اور تنظیم قائم کرے۔ ان تمام اداروں میں مقامی زبان استعمال ہونی چلتے اور تمام عدول پر مقامی لوگ جھرتی کئے جائیں۔ اس لیے کہ وہ مقامی آبادی کی مناسبت اور رسوم و رواج سے واقف ہوں گے۔ (۳) ہر قوم کا اپنا پارٹیوں جو۔ اپنے اسکول، اپنے تھیٹر اور لپکے اور اپنے تہذیبی اور قومی ادارے اور ہر ایک سب مساوی زبان میں ہوں (۴) مضامین اور اسکولوں کا ایک قسم اور حوام میں شمولیت لیا جائے، جس کا مقصد عام تعلیم دینا ہو۔ اور پیشہ دار اور فنی تربیت کا انتظام کرنا جو ہر ایک مقامی زبان کی تمام

میں لائی جاتی ہے۔“

اوپر کی تجویز سے یہ صاف ظاہر ہو گیا ہے جو کہ لیٹنن مزدور حکومت کے تحت مختلف قومی تہذیبوں کو ترقی دینے کا پورا پورا اعلیٰ مقامی تقابلی ہے۔ یہ بات سب اہمگیر معلوم ہو کہ ہم ایک طرف تو اس بات کے قائل اور حامی ہیں کہ آگے چل کر شکل اور باہنیت کے اعتبار سے تمام قومی تہذیبیں ایک مشترکہ تہذیب میں عظم ہو جائیں گی اور اس مشترکہ تہذیب کی ایک امداد مشترکہ زبان ہوگی، لیکن دوسری طرف ہم موجودہ وطن میں یعنی پولاد کی آہستہ کے زمانے میں مختلف قومی تہذیبوں کے الگ الگ نشوونما پانے کی حمایت کرتے ہیں۔ مظاہر ان دو باتوں میں تضاد معلوم ہوتا ہے لیکن دراصل ایسا ہرگز نہیں ضرورت اس بات کی ہے کہ تمام قومی تہذیبوں کو ترقی دینے، پھیلنے اور اپنی تمام پوشیدہ خوبیوں کو ظاہر کرنے کا موقع دیا جائے تاکہ وہ حالات پیدا ہو سکیں جن کے تحت تمام قومی تہذیبیں بال کر ایک ہی مشترکہ تہذیب کی شکل اختیار کر لیں۔ جس کی ایک ہی مشترکہ زبان ہو، پچھلے تو یہ ہو گا کہ ہر ملک میں ہر دور راج کے زیر سایہ قومی تہذیبوں کی الگ الگ نشوونما ہوگی۔ اس طرح کسان کی شکل تو قومی ہوگی، لیکن باہنیت اشتراکی ہوگی۔ اس کا مقصد یہ ہو گا کہ تمام تہذیبیں ایک واحد مشترکہ اشتراکی تہذیب میں عظم ہو جائیں گی۔ اس مشترکہ تہذیب کی شکل اور باہنیت دونوں اشتراکی ہوں گی۔ اس تہذیب کی اپنی ایک مشترکہ زبان ہوگی۔ یہ اس وقت ہو گا جب ماری دنیا میں مزدور طبقے کی فتح ہوگی اور اشتراکیت لگنے دن کی پیر ہو جائے گی۔

مگر یہ لوگ کہیں کہ اس قسم میں تضاد کا پہلا پایا جاتا ہے ہم ان سے کہیں

گئے کہ ریاست کے سنے کو حل کرنے کے لئے ہم نے جو روایت اختیار کیا ہے، اس میں بھی تضاد کا پہلا وجود ہے۔ ہم ایک طرف اس بات کے حامی ہیں کہ ریاست آہستہ آہستہ معدوم ہو جاتی ہے، لیکن ہم اس کے ساتھ ساتھ مزدوروں کی ریاست اور حکومت کے مضبوط اور طاقتور بنانے کے بھی حامی ہیں۔ مزدوروں کی یہ حکومت تاریخ انسانی کی سب سے طاقتور حکومت ہے۔ اس کا مطلب یہ ہو گا کہ ریاست کے وجود کو جو پیشہ کے لئے ختم کرنے کے لئے ضرورت ہے کہ مزدور ریاست کے اقتدار کو اعلیٰ ترین عیار پر لے جایا جائے۔ کیا اس میں تضاد کا پہلا وجود نہیں ہے۔ ہاں تضاد ضرور موجود ہے۔ لیکن یہ تضاد ایک زندہ و پائندہ شے ہے اور ہر کسی جدلیات کا مکمل عکس۔ اسی سے ریاست کا وجود ختم ہو سکتا ہے۔